



Генеральная Ассамблея

Семьдесят четвертая сессия

30-е пленарное заседание

Понедельник, 11 ноября 2019 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Мухаммад-Банде. (Нигерия)

Вотсутствие Председателя его место занимает г-н Бале (Конго), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Пункт 88 повестки дня

Доклад Международного агентства по атомной энергии

Записка Генерального секретаря (A/74/287)

Проект резолюции (A/74/L.10)

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово исполняющему обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии г-ну Корнелу Феруцэ для представления доклада Агентства за 2018 год.

Г-н Феруцэ (Международное агентство по атомной энергии) (*говорит по-английски*): Сотрудники и государства — члены Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) были глубоко опечалены безвременной кончиной Генерального директора Юкии Амано в июле. Он был опытным дипломатом и экспертом в области ядерного нераспространения, контроля над вооружениями и разоружения и почти 10 лет безупречно руководил работой Агентства. Генеральный директор Амано активно помогал развивающимся странам в полной мере использовать ядерную науку и технологии для выработки электроэнергии, увеличения про-

изводства продовольствия, регулирования систем водоснабжения и лечения рака, а также для многих других целей.

В прошлом месяце Совет управляющих МАГАТЭ назначил следующим Генеральным директором на четырехлетний срок, начинающийся 3 декабря, г-на Рафаэля Гросси. Я желаю ему всяческих успехов на этом посту.

В ежегодном докладе МАГАТЭ за 2018 год (см. A/74/287) содержится подробная информация о произошедших в последнее время важных событиях во всех областях нашей деятельности. Девиз «Атом для мира и развития», который также является частью наследия Генерального директора Амано, отражает уникальную двойную роль Агентства. Мы содействуем поддержанию международного мира и безопасности, осуществляя контроль за тем, чтобы ядерный материал использовался исключительно в мирных целях, и помогаем повышать благосостояние и обеспечивать процветание людей во всем мире посредством использования ядерных технологий в мирных целях. Агентство вносит непосредственный вклад в достижение девяти из 17 целей в области устойчивого развития и косвенный — в достижение еще нескольких. Наши инспекторы по гарантиям на протяжении всего года посещают объекты, осуществляя учет ядерного материала, с тем чтобы гарантировать, что он используется исключительно в мирных целях. Наше Агентство служит глобальной платформой для сотрудничества в области

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-36088 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



ядерной безопасности, помогая странам сохранять ядерные и радиоактивные материалы и технологии в безопасности и препятствовать их попаданию в руки террористов и других преступников.

Несмотря на возрастающую нагрузку на наш бюджет в последние годы, мы продолжаем оказывать высококачественные услуги. На протяжении десятилетий количество наших членов продолжает неуклонно расти, как растет и спрос на наши услуги. В настоящее время гарантиями Агентства охвачено 183 государства. Продолжает увеличиваться число установок и объем ядерного материала, находящегося под гарантиями МАГАТЭ. На данный момент дополнительные протоколы действуют в 136 государствах.

В течение прошедшего года мы продолжали проверять и контролировать выполнение Ираном своих обязательств в ядерной области по Совместному всеобъемлющему плану действий (СВПД). Мы продолжали информировать Совет управляющих МАГАТЭ и Совет Безопасности о событиях, связанных с выполнением Ираном своих обязательств по СВПД, в том числе последних, в отношении установки новых современных центрифуг и деятельности, связанной с обогащением. Я только что проинформировал Совет МАГАТЭ о том, что в Фордо была возобновлена деятельность по обогащению урана. На прошлой неделе я представил Совету управляющих информацию по вопросу, касающемуся полноты заявлений Ирана о гарантиях в соответствии с его Соглашением о всеобъемлющих гарантиях и Дополнительным протоколом. Важно, чтобы Иран дал удовлетворительные ответы по существу на вопросы Агентства, касающиеся одного из объектов в Иране. Надеюсь, что после заседания Совета управляющих на прошлой неделе Иран конструктивным образом включится в процесс, что позволит разъяснить все соответствующие аспекты. Агентство будет продолжать взаимодействовать с Ираном для урегулирования этого вопроса. Агентство продолжает следить за тем, чтобы заявленный ядерный материал Ирана не использовался в целях, отличных от тех, которые указаны в его Соглашении о гарантиях. По-прежнему ведется оценка отсутствия незаявленного ядерного материала и деятельности в Иране.

Прошло более 10 лет с тех пор, как инспекторы МАГАТЭ были вынуждены покинуть Корейскую

Народно-Демократическую Республику. Агентство продолжает осуществлять мониторинг ядерной программы Корейской Народно-Демократической Республики, в том числе с помощью спутниковых изображений. Ядерная деятельность Корейской Народно-Демократической Республики по-прежнему вызывает серьезную озабоченность. Эти действия представляют собой очевидное нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности и вызывают глубокое сожаление. Агентство по-прежнему готово вносить существенный вклад в осуществление контроля за ядерной программой Корейской Народно-Демократической Республики, если между соответствующими странами будет достигнуто политическое соглашение. Я призываю Корейскую Народно-Демократическую Республику полностью выполнять свои обязательства по соответствующим резолюциям Совета Безопасности, незамедлительно возобновить сотрудничество с Агентством и урегулировать все нерешенные вопросы.

Что касается осуществления гарантий в Сирийской Арабской Республике, то, по нашей оценке, весьма вероятно, что объект, разрушенный в 2007 году в Дейр-эз-Зоре, был ядерным реактором, о чем Сирия должна была сообщить Агентству в соответствии с Соглашением о гарантиях. Я призываю Сирию в полной мере сотрудничать с Агентством в рассмотрении нерешенных вопросов, касающихся объекта в Дейр-эз-Зоре и других объектов.

Программа технического сотрудничества МАГАТЭ является нашим ключевым механизмом содействия государствам-членам в оптимальном использовании ядерной науки и техники в мирных целях. В прошлом году основное внимание в рамках технического сотрудничества уделялось здравоохранению и питанию, ядерной безопасности, а также продовольствию и сельскому хозяйству. Важно, чтобы финансирование технического сотрудничества поддерживалось на уровне, обеспечивающем удовлетворение растущего спроса на услуги Агентства. В этом году мы оперативно оказывали государствам-членам помощь в реагировании на кризисы. Например, в Дакку была направлена чрезвычайная миссия в составе экспертов Агентства и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) для оценки возможности применения метода стерилизации насекомых для борьбы с сильнейшей вспышкой лихорадки денге в Бангладеш с 2000 года.

Борьба с раком остается ключевым направлением нашей работы. В сентябре МАГАТЭ и ВОЗ приступили к осуществлению «дорожной карты» по созданию национальной программы борьбы с раком, в которой определены основные этапы, на которые страны могут ориентироваться в создании служб ядерной медицины, диагностической визуализации и радиотерапии. Установка в этом году в дозиметрической лаборатории МАГАТЭ первого линейного ускорителя позволила Агентству предоставлять государствам-членам расширенные услуги по калибровке дозиметров, что помогает выбрать точную дозу облучения для онкологических больных. Это стало частью проекта по модернизации лабораторий прикладных ядерных исследований МАГАТЭ — одного из самых важных проектов, когда-либо осуществлявшихся Агентством, который уже находится на продвинутом этапе. В августе подрядчик сдал Агентству лабораторию по проблеме борьбы с насекомыми-вредителями насекомых, и мы приступили к ее поэтапному вводу в эксплуатацию. Новое многофункциональное модульное здание лаборатории, теперь известное как «Лаборатории им. Юкии Аmano», будет готово к вводу в эксплуатацию в апреле следующего года.

Последние годовые прогнозы, составляемые Агентством, свидетельствуют о том, что ядерная энергетика продолжит играть ключевую роль в низкоуглеродном энергетическом балансе мира, несмотря на тенденцию к снижению установленных мощностей, до 2050 года. В прошлом месяце мы провели нашу Международную конференцию по изменению климата и роли ядерной энергетике. Эта Конференция стала платформой для объективного обсуждения научного обоснования необходимости более широкого использования ядерной энергии в целях содействия борьбе с изменением климата. Банк низкообогащенного урана МАГАТЭ в Казахстане, призванный гарантировать странам наличие ядерного топлива для атомных энергетических реакторов, начал функционировать в октябре, когда получил свою первую партию низкообогащенного урана.

Значительные преимущества ядерных технологий становятся устойчивыми только в том случае, если они используются в условиях безопасности и защищенности. Нормы безопасности МАГАТЭ используются почти всеми странами для защиты людей и окружающей среды от вредного воздей-

ствия ионизирующего излучения. В этом году мы завершили пересмотр структуры стандартов безопасности, чтобы сделать их более надежными и простыми в применении. Следующая Международная конференция МАГАТЭ по физической ядерной безопасности пройдет на уровне министров в Вене в феврале следующего года. Я ожидаю, что эта конференция позволит закрепить наши достижения в области ядерной безопасности за последнее десятилетие и определить наш подход в предстоящие годы.

Еще одной приоритетной задачей остается увеличение доли женщин среди сотрудников Агентства, особенно на руководящих должностях. Впервые женщины составляют более 30 процентов сотрудников категории специалистов и выше.

Наконец, я выражаю признательность Совету управляющих МАГАТЭ за доверие, оказанное мне как исполняющему обязанности Генерального директора, а также всем государствам-членам за их активную поддержку Агентства. Я весьма признателен сотрудникам Агентства за их напряженную работу и приверженность делу. Именно неизменный профессионализм, лояльность и преданность делу сотрудников Агентства превращают МАГАТЭ в ту высококлассную организацию, которой она является.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Сейчас слово имеет представитель Швеции для представления проекта резолюции A/74/L.10.

Г-жа Энестрём (Швеция) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь и удовольствие представить Генеральной Ассамблее проект резолюции A/74/L.10, озаглавленный «Доклад Международного агентства по атомной энергии». Я делаю это от имени Швеции как Председателя Совета управляющих Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) в период с сентября 2019 года по сентябрь 2020 года. Швеция впервые занимает этот важный пост, а ранее она была представлена в Агентстве генеральными директорами Сигвардом Эклундом и г-ном Хансом Бликсом, которые руководили Агентством в общей сложности более 35 лет. Председательство Швеции в МАГАТЭ следует рассматривать как подтверждение нашей неизменной поддержки Агентства и того приоритетного внимания, которое наше правительство

уделяет нераспространению ядерного оружия и общей ответственности за мир и безопасность.

После консультаций, проведенных в Вене 16 октября, проект резолюции этого года был единогласно одобрен для препровождения Генеральной Ассамблее. Он также получил поддержку здесь, в Нью-Йорке, на заседании 23 октября, на которое были приглашены все государства — члены Организации Объединенных Наций. В тексте этого года также отдается дань памяти генерального директора Юкии Аmano — всех нас шокировал его трагический уход из жизни в июле. Г-н Аmano был выдающимся генеральным директором, за плечами у которого была блестящая карьера японского дипломата. За последнее десятилетие он неоднократно представлял доклады Агентства в этом зале.

Находящийся сегодня на рассмотрении Ассамблеи проект резолюции подготовлен во исполнение одного из требований, изложенных в уставе МАГАТЭ, а также соглашения о сотрудничестве, подписанного Организацией Объединенных Наций и МАГАТЭ в 1957 году. В соответствии с действующей практикой в тексте проекта резолюции принимаются к сведению резолюции и решения, принятые Генеральной конференцией Агентства на ее шестьдесят третьей очередной сессии, и подтверждается, что государства-члены решительно поддерживают МАГАТЭ и проводимую им деятельность. Надеемся, что Генеральная Ассамблея примет этот проект резолюции без голосования, подчеркнув тем самым то значение, которое международное сообщество придает МАГАТЭ и широкому спектру его работы.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Европейского союза.

Г-н Дабуи (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС). К этому заявлению присоединяются Республика Северная Македония, Сербия, Албания, Босния и Герцеговина, Лихтенштейн и Республика Молдова.

Позвольте мне в начале этого выступления отдать дань памяти покойного Генерального директора Аmano и выразить наши соболезнования в связи с его внезапной кончиной.

Мы рады поддержать проект резолюции (A/74/L.10) по докладу (см. A/74/287) Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), в котором вновь подтверждается незаменимая роль Агентства в деле нераспространения ядерного оружия, в содействии освоению и практическому применению атомной энергии в мирных целях, в передаче технологий, а также в области проверки и технической и физической ядерной безопасности. Мы также с удовлетворением отмечаем широкую и решительную поддержку работы Агентства.

ЕС всецело привержен делу ядерного нераспространения и разоружения. Мы вновь заявляем о своей твердой поддержке полного, всеобъемлющего и эффективного осуществления Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), который мы считаем краеугольным камнем международного режима ядерного нераспространения, важнейшей основой для деятельности по обеспечению ядерного разоружения в соответствии со статьей VI ДНЯО, а также одним из важных элементов с точки зрения дальнейшего освоения атомной энергии в мирных целях.

ЕС подтверждает, что полностью поддерживает создание на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и всех других видов оружия массового уничтожения и средств их доставки, и финансирует проект Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения, направленный на обмен идеями относительно дальнейшего курса действий.

Система гарантий МАГАТЭ является одним из основополагающих компонентов режима ядерного нераспространения и играет незаменимую роль в осуществлении ДНЯО. Мы подчеркиваем, что в случаях невыполнения сторонами своих обязательств главная ответственность за принятие мер возлагается на Совет Безопасности. ЕС также признает существование серьезных проблем в области распространения, которые продолжают создавать угрозу международной безопасности, а также необходимость поиска мирных и дипломатических решений этих проблем.

В этой связи ЕС заявляет о своей решительной приверженности Совместному всеобъемлющему плану действий (СВПД) и неизменной готовности его поддерживать и намерен и впредь сотрудничать с международным сообществом в целях сохранения

СВПД, единодушно одобренного в резолюции 2231 (2015) Совета Безопасности. В сложившихся обстоятельствах ЕС выражает глубокое сожаление по поводу выхода Соединенных Штатов из СВПД и повторного введения ими санкций, а также призывает все страны воздерживаться от принятия мер, которые препятствуют выполнению обязательств по СВПД. ЕС глубоко обеспокоен тем, что, как было подтверждено МАГАТЭ, Иран превысил предусмотренные в СВПД показатели, касающиеся ограничений в отношении запасов обогащенного урана, и произвел обогащение урана выше максимального уровня в размере 3,67 процента, разрешенного в соответствии с СВПД. Мы также глубоко обеспокоены недавними сообщениями МАГАТЭ о расширении Ираном масштабов деятельности в том, что касается научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, связанных с центрифугами, и подготовительной работы по подаче топлива на два каскада центрифуг в Фордо, а также до сих пор не решенными вопросами относительно полноты предоставленной Ираном информации, относящейся к гарантиям, и инцидентом, произошедшим с одним из инспекторов по гарантиям МАГАТЭ. Такого рода деятельность вызывает крайнюю тревогу.

Мы обращаем внимание на заявление Ирана о намерении и далее соблюдать СВПД. Настоятельно призываем Иран прекратить указанную деятельность и безотлагательно вернуться к полному осуществлению СВПД, а также в полном объеме и своевременно сотрудничать с МАГАТЭ, особенно по вопросам, касающимся осуществления заключенного с ним Соглашения о всеобъемлющих гарантиях и Дополнительного протокола. ЕС вновь заявляет о том, что полностью поддерживает долгосрочную миссию МАГАТЭ по проверке и мониторингу выполнения Ираном своих обязательств, связанных с ядерной деятельностью, и напоминает о важности предоставления Агентству необходимых средств для выполнения последним своей роли.

Кроме того, ЕС настоятельно призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику решительно встать на путь обеспечения полной, поддающейся проверке и необратимой денуклеаризации и предпринять конкретные шаги в этом направлении. ЕС призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику продолжать участвовать в конструктивных обсуждениях со всеми соответствующими сторонами в рамках усилий

международного сообщества по обеспечению прочного мира и безопасности на Корейском полуострове. ЕС настоятельно призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику выполнить соответствующие резолюции Совета Безопасности, как можно скорее вновь присоединиться к ДНЯО и Соглашению о гарантиях МАГАТЭ, а также подписать и ратифицировать Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Наконец, ЕС настоятельно призывает Сирию незамедлительно начать на транспарентной основе сотрудничать с Агентством в целях урегулирования всех нерешенных вопросов, в том числе путем скорейшего заключения и осуществления дополнительного протокола.

ЕС продолжает призывать к безотлагательному приданию универсального характера соглашениям о всеобъемлющих гарантиях, наряду с дополнительными протоколами к нему. ЕС решительно поддерживает дальнейшую работу по повышению уровня эффективности и результативности процесса осуществления гарантий на основе подходов, разрабатываемых на уровне государств. Кроме того, ЕС активно поддерживает систему гарантий Агентства в рамках Программы Европейской комиссии по поддержке гарантий, Механизма сотрудничества в области обеспечения ядерной безопасности и собственных программ поддержки наших государств-членов.

ЕС и его государства-члены придают огромное значение обеспечению ядерной безопасности и постоянному повышению ее уровня во всем мире. Мы призываем все страны продемонстрировать свою приверженность делу обеспечения такой безопасности и найти решения, которые позволят безопасно утилизировать радиоактивные отходы. В 2018 году государства — члены ЕС и другие государства-участники завершили первый тематический коллегиальный обзор по вопросам эксплуатации устаревающих атомных электростанций и исследовательских реакторов в соответствии с директивой ЕС по вопросам обеспечения безопасности. Мы готовы поделиться нашим опытом на восьмом совещании договаривающихся сторон по рассмотрению действия Конвенции о ядерной безопасности, которое состоится в 2020 году. Кроме того, ЕС оказывает экспертную помощь в рамках так называемых стресс-тестов, проводимых в ряде соседних стран,

в целях создания более надежной, устойчивой и транспарентной системы ядерной безопасности во всем мире.

Европейский союз подчеркивает необходимость дальнейшего укрепления ядерной безопасности во всем мире в целях предотвращения ядерного терроризма и неправомерного использования ядерных и радиоактивных материалов. В этой связи мы подчеркиваем важность присоединения государств к соответствующим договорам, Поправке к Конвенции о физической защите ядерного материала и ядерных установок и Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма и их полного осуществления, а также обращаем внимание на особое значение резолюций 1540 (2004) и 2325 (2016) Совета Безопасности. В контексте стратегии ЕС по борьбе с распространением оружия массового уничтожения мы активно поддерживаем международные инициативы, способствующие укреплению ядерной безопасности. В период с 2014 по 2020 год Европейский союз намерен выделить более 100 млн евро на цели осуществления региональной инициативы ЕС «Центры передового опыта по смягчению химических, биологических, радиологических и ядерных рисков».

ЕС решительно поддерживает центральную роль МАГАТЭ в деятельности по совершенствованию глобальной архитектуры физической ядерной безопасности путем укрепления международного сотрудничества, предоставления консультативных услуг и оказания непосредственной помощи государствам-членам. ЕС приветствует текущую подготовку к проведению в 2020 году Международной конференции по физической ядерной безопасности и призывает все государства — члены МАГАТЭ принять в ней участие на уровне министров и взять обязательства в рамках масштабной и ориентированной на перспективу декларации министров. Мы еще раз призываем государства — члены МАГАТЭ обеспечить наличие достаточных ресурсов для осуществления деятельности МАГАТЭ в области ядерной безопасности. Вместе со своими государствами-членами ЕС является одним из крупнейших доноров Фонда физической ядерной безопасности МАГАТЭ. Обеспечиваемое ЕС финансирование помогло Агентству оказывать странам содействие в модернизации и обеспечении физической защиты отдельных объектов, а также в совершенствовании

инфраструктуры соответствующих национальных органов регулирования.

ЕС по-прежнему твердо убежден в преимуществах многосторонних подходов к ядерному топливному циклу и в необходимости обеспечения применения высоких стандартов технической и физической безопасности и соблюдения гарантий в целях защиты наших коллективных интересов в области нераспространения. ЕС поддерживает создание банка низкообогащенного урана МАГАТЭ и выделил на эти цели около 25 млн евро. Мы приветствуем тот факт, что Агентство планирует обеспечить доставку низкообогащенного урана в хранилище до конца 2019 года.

В заключение следует отметить, что Европейский союз и его государства-члены продолжают решительно поддерживать Программу технического сотрудничества МАГАТЭ, и ЕС является вторым по величине взносов донором этой Программы. Мы решительно поддерживаем деятельность Агентства, направленную на разработку радиационных и ядерных технологий и их применение в интересах достижения целей в области устойчивого развития. Ядерные технологии могут внести существенный вклад в охрану здоровья и обеспечение благополучия людей во всем мире. Делясь своими техническими знаниями и предоставляя финансовые средства в среднем в размере 15 млн евро в год, Европейский союз поддерживает использование ядерной энергии и ядерных технологий в мирных целях.

Г-н Рыбаков (Беларусь): Позвольте от имени делегации Республики Беларусь отдать дань памяти безвременно ушедшему из жизни Генеральному директору Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) г-ну Юкие Амано и выразить слова искренней признательности за его значительный вклад в деятельность Агентства, приложенные усилия для того, чтобы энергия мирного атома служила во благо устойчивого развития всех стран и народов мира.

Беларусь поддерживает работу МАГАТЭ по всем направлениям ее уставной деятельности и неизменно считает, что международное сотрудничество должно строиться на основе понимания общности интересов в устойчивом, всестороннем и безопасном освоении ядерных технологий. Сегодня мы видим, что все больше государств рассматривают возможности использования ядерных

технологий для обеспечения своей энергетической безопасности и выполнения амбиционных обязательств в рамках Парижского соглашения об изменении климата, а также иного их применения для более динамичного продвижения к целям в области устойчивого развития.

Беларусь уже сделала свой осознанный выбор в пользу развития национальной ядерно-энергетической программы, реализация которой позволит обеспечить треть потребностей страны в доступной и надежной электроэнергии и существенно сократить выбросы парниковых газов. Она уже дала толчок развитию сопутствующих отраслей и производств, а также научных знаний в стране. Активно используя международную экспертизу, Беларусь поддерживает усилия МАГАТЭ по разработке и предоставлению государствам-членам эффективного инструментария консультативного и технического содействия по широкому спектру вопросов ядерной и радиационной безопасности.

Мы убеждены, что ядерная безопасность должна оставаться в фокусе повышенного, особого внимания, а от результатов работы Агентства в этой сфере во многом будет зависеть доверие международного сообщества к мирному атому. Ядерная безопасность должна оставаться неделимой, технически и практически обоснованной и свободной от каких-либо политических настроений. Мы выражаем надежду на то, что вопросы ядерной безопасности будут иметь исключительно объединительный характер, а международное сотрудничество будет строиться на основе уважения суверенного права государств развивать свою ядерную энергетику.

Мы с удовлетворением отмечаем, что Программа технического сотрудничества Агентства широко признана и имеет особую ценность для государств-членов, в том числе и для Республики Беларусь. Реализуемые проекты технического сотрудничества позволяют использовать лучший мировой опыт для устойчивого развития национальной ядерно-энергетической программы, ядерной науки и технологий, ядерной медицины и других областей. Беларусь благодарна Агентству за его весомый вклад в решение задачи по устойчивому развитию белорусских регионов, которые пострадали в результате аварии на Чернобыльской атомной электростанции.

Мы всецело поддерживаем работу МАГАТЭ по контролю за выполнением гарантий в соответ-

ствии с Договором о нераспространении ядерного оружия и рассматриваем эту деятельность как важный элемент глобальной системы международной безопасности и основу мирного использования ядерной энергии. Разделяем целесообразность ее дальнейшего укрепления и повышения ее эффективности. При этом считаем важным, чтобы механизмы осуществления гарантий оставались понятными, объективными и технически выверенными. Они должны основываться на взаимном доверии и заключенных между сторонами международных соглашениях. Выражаем поддержку усилиям МАГАТЭ по укреплению физической ядерной безопасности. Глобальный характер рисков и угроз в области физической ядерной безопасности требует адекватных действий со стороны как государств, так и Агентства, которому отведена координирующая роль в международном сотрудничестве по данной тематике.

В заключение, г-н Председатель, хотел бы от имени Республики Беларусь положительно оценить деятельность МАГАТЭ за прошедший с предыдущей сессии период и поддержать утверждение ежегодного доклада Агентства (см. A/74/287).

Г-н Тан (Сингапур) (*говорит по-английски*): Сингапур поздравляет посла Рафаэля Гросси с его недавним назначением на пост Генерального директора Международного агентства по атомной энергии. Он может рассчитывать на нашу всемерную поддержку и содействие. Мы также отдаем дань памяти покойному Генеральному директору Юкии Амано, которого будут помнить за важный вклад в работу Агентства и за умелое руководство процессом решения многих сложных проблем. Наша делегация благодарит МАГАТЭ за его всеобъемлющий ежегодный доклад (см. A/74/287) и с удовлетворением отмечает, что в этом году Сингапур станет одним из авторов проекта резолюции A/74/L.10 по докладу МАГАТЭ. Я хотел бы кратко прокомментировать работу Агентства в трех важных областях.

Во-первых, что касается роли МАГАТЭ в нераспространении как единственного компетентного органа, отвечающего за проверку выполнения государствами своих обязательств в отношении гарантий, то МАГАТЭ играет важнейшую роль благодаря своей системе гарантий, которая является мерой укрепления доверия и механизмом раннего предупреждения для международного сообщества.

Однако последние события создают проблемы для работы Агентства в этой области. После выхода Соединенных Штатов в мае 2018 года из Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД) и действий, предпринимаемых Ираном с июля 2019 года, остается неясным, как можно достичь прогресса в осуществлении СВПД. Будущее самого СВПД находится под вопросом. Сингапур настоятельно призывает все стороны выполнять свои обязательства по СВПД и соблюдать это ключевое международное соглашение. Мы также настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику соблюдать свои международные обязательства и вновь заявляем о нашей полной поддержке мирной денуклеаризации Корейского полуострова.

Во-вторых, важно сохранять бдительность в отношении роли МАГАТЭ в области технической и физической ядерной безопасности, особенно в части новых и нетрадиционных угроз, таких как кибератаки. Мы приветствуем разработку Агентством обновленного руководства по компьютерной безопасности для ядерных объектов и проведение им в 2018 году первого в истории международного учебного курса по защите компьютерных систем в рамках режимов ядерной безопасности. Мы призываем его обновить свои руководства по ядерной безопасности с учетом инноваций в области ядерных технологий, таких как малые и средние реакторы, а также модульные реакторы и передвижные ядерные энергетические установки. В этой связи Сингапур с радостью поддерживает работу Агентства по оказанию помощи ряду государств-членов в наращивании потенциала в области обеспечения готовности к чрезвычайным ситуациям и реагирования на них в рамках деятельности его Комитета по стандартам готовности к чрезвычайным ситуациям и реагирования на них.

Наконец, что касается технического сотрудничества, то Программа технического сотрудничества МАГАТЭ играет важнейшую роль в оказании государствам-членам помощи в решении вопросов, связанных с их приоритетными задачами в области развития и будущими потребностями в электроэнергии. Сингапур рад быть партнером Агентства в его усилиях по оказанию технической помощи другим развивающимся странам. В соответствии с подписанным в 2015 году расширенным меморандумом о взаимопонимании по совместной программе Сингапура и МАГАТЭ в области профессио-

нальной подготовки специалистов из третьих стран Сингапур и Агентство проводят региональные семинары по таким темам, как обеспечение готовности к чрезвычайным ситуациям и реагирование на них, законодательство в области регулирования ядерной деятельности и безопасность пищевых продуктов. Мы также осуществляем несколько программ по предоставлению учебных стипендий.

На региональном уровне Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) достигла в сентябре практических договоренностей с МАГАТЭ. Это укрепит связи АСЕАН с Агентством и расширит наше сотрудничество путем проведения исследований, обмена передовой практикой и осуществления других проектов по наращиванию потенциала. Сингапур рассчитывает внести вклад в реализацию этих проектов.

В заключение я хотел бы подтвердить твердую решимость Сингапура активно и конструктивно поддерживать работу МАГАТЭ. Мы надеемся на углубление нашего сотрудничества в предстоящие годы.

Г-жа Миллс (Ямайка) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне от имени правительства и народа Ямайки выразить искренние соболезнования в связи с кончиной Генерального директора Юкии Аmano, который самоотверженно и всецело посвятил многие годы жизни работе в Международном агентстве по атомной энергии (МАГАТЭ). Его будет очень не хватать, и к нему всегда будут относиться с почетом и глубочайшим уважением.

Наша делегация хотела бы выразить признательность за представление весьма всеобъемлющего доклада о работе МАГАТЭ за 2018 год (см. A/74/287).

Ямайка получает большую пользу от взаимодействия с МАГАТЭ. Мы отмечаем, что благодаря тому, что в рамках технического сотрудничества Агентство уделяет повышенное внимание наращиванию потенциала, с момента нашего вступления в организацию 54 года назад наши отношения продолжают укрепляться и углубляться. В течение этого времени мы сотрудничаем с Агентством по целому ряду национальных проектов, в рамках которых учитываются некоторые наши основные приоритеты и проблемы в таких областях, как сельское

хозяйство, медицина, контроль за качеством воды и развитие инфраструктуры.

Ямайка активно реализует девять национальных проектов, а также принимает участие в 30 региональных и трех межрегиональных проектах. Следует отметить, что стоимость национальных проектов, которые в настоящее время финансируются на Ямайке, составляет 2,6 млн евро. Мы высоко ценим тот факт, что было принято решение о финансировании новых проектов на период 2020–2021 годов, в рамках которых основное внимание будет уделяться, в частности, проблеме загрязнения прибрежной и морской среды. Поскольку мы являемся малым островным развивающимся государством, социально-экономическое выживание которого в значительной степени зависит от наших морских ресурсов, поддержка в этой области имеет особое значение.

В 2019 году Ямайка выступила организатором ряда региональных семинаров по наращиванию потенциала, в том числе практикумов, посвященных радиационной защите при проведении диагностической визуализации, оценке водных ресурсов при использовании изотопной гидрологии, а также применению методов, основанных на использовании стабильных изотопов, в анализе кишечной дисфункции, обусловленной природными факторами, и изучении ее влияния на развитие ребенка. В этой связи нас особенно интересуют те разделы ежегодного доклада, в которых подробно рассматривается, каким образом Агентство координирует деятельность Программы технического сотрудничества и свои усилия, направленные на повышение качества программы, в том числе посредством мониторинга и оценки проектов.

Ямайка решительно поддерживает деятельность МАГАТЭ в области технической и физической ядерной безопасности. Мы с интересом ознакомились с этим разделом доклада и продолжаем поддерживать работу Агентства в этом направлении. Кроме того, мы принимаем меры, направленные на наращивание потенциала и подготовку кадров для улучшения нашей инфраструктуры радиационной безопасности. Так, правительство Ямайки, действуя через Министерство энергетики, науки и технологий и Международный центр экологических исследований и ядерной науки, сотрудничает с МАГАТЭ для обеспечения эффективного контроля

за жизненным циклом радиоактивных источников. Кроме того, в 2019 году были приняты постановления, регулирующие использование ионизирующего излучения и ядерных источников.

Что касается ядерного контроля, то мы продолжаем поддерживать работу Агентства в этой области. Мы считаем, что оно занимает центральное место в наших коллективных усилиях, направленных на поощрение и поддержание международного мира и безопасности, с учетом той незаменимой роли, которую играет Агентство в выявлении случаев возможного несанкционированного использования ядерных материалов или технологий. Поэтому Ямайка поддерживает работу, проделанную Агентством за последний год для укрепления гарантий, в том числе путем расширения сотрудничества с государствами и региональными властями.

Следует высоко отметить усилия МАГАТЭ, направленные на включение в работу концепции целей в области устойчивого развития (ЦУР). Такой подход открывает хорошие перспективы для нашего общего продвижения на пути достижения ЦУР к 2030 году — намеченному сроку, который стремительно приближается. Мы приветствуем то внимание, которое уделяется вопросам изменения климата и устойчивого развития в ежегодном докладе за 2018 год, особенно в рамках ЦУР 7. Кроме того, стоит отметить значимость подписания в августе 2018 года практического соглашения между МАГАТЭ и Центром Карибского сообщества по изменению климата о сотрудничестве в области ядерной науки и ядерных технологий для борьбы с изменением климата, а также соглашений с рядом других региональных организаций и структур, включая Карибский региональный механизм по рыболовству и Карибское агентство по вопросам общественного здравоохранения, в интересах содействия деятельности в области технического сотрудничества.

Мы по-прежнему с удовлетворением отмечаем тот факт, что количество членов МАГАТЭ продолжает неуклонно расти. В этой связи Ямайка присоединяется к другим делегациям и приветствует вступление в МАГАТЭ братского нам государства Карибского бассейна Сент-Люсии. Мы рассчитываем на сотрудничество с Сент-Люсией и всеми государствами-членами для обеспечения успеха работы Агентства.

Г-жа Матар (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего от имени Объединенных Арабских Эмиратов я хотела бы выразить признательность Международному агентству по атомной энергии (МАГАТЭ) за осуществление совместной деятельности. Пользуясь этой возможностью, я хотела бы отметить значимость выдающихся достижений покойного Генерального директора Юкии Аmano. На протяжении своей карьеры он самоотверженно работал и эффективно руководил деятельностью Агентства, а также был известен как ярый сторонник использования ядерной энергии в интересах обеспечения мира и развития.

Кроме того, мы хотели бы поздравить г-на Рафаэля Мариано Гросси с назначением на пост Генерального директора МАГАТЭ. Мы заверяем его в нашей поддержке и несколько не сомневаемся в том, что он обладает потенциалом для руководства Агентством.

Наша страна подчеркивает важную и существенную роль, которую играет МАГАТЭ в расширении сферы применения ядерных технологий в мирных целях и оказании государствам-членам помощи в использовании ядерной энергии и разработок. В этой связи мы приветствуем усилия Агентства, направленные на создание платформ, позволяющих государствам-членам оказывать друг другу помощь и обмениваться научными знаниями в области технической и физической ядерной безопасности, а также нераспространения. Наша страна отмечает важность мер проверки, осуществляемых МАГАТЭ, и полного соблюдения всеобъемлющих гарантий и дополнительного протокола, который рассматривается в качестве механизма, способствующего укреплению доверия международного сообщества к мирному характеру ядерных программ. Так, благодаря тесному сотрудничеству с Агентством в Объединенных Арабских Эмиратах были проведены 12 миссий МАГАТЭ по всеобъемлющему обзору, в том числе в июне 2018 года была осуществлена первая в своем роде миссия по комплексному обзору ядерной инфраструктуры в рамках этапа три. В этой связи мы призываем государства-члены, которые сейчас или в перспективе планируют использовать ядерную энергию в мирных целях или развивать ядерную энергетику, воспользоваться аналитической помощью Агентства.

Программа технического сотрудничества остается важным средством оказания поддержки государствам-членам в получении пользы от применения ядерных технологий в мирных целях. Наша страна продолжает тесно сотрудничать с Агентством в технической сфере с целью развития своей национальной инфраструктуры и наращивания необходимого потенциала для использования ядерной энергии во всех областях. С 2010 года Объединенные Арабские Эмираты вносят вклад в поддержание работы Агентства и уже направили в него 210 экспертов в разных областях. Кроме того, мы руководили осуществлением и содействовали реализации ряда различных инициатив, таких как миссия по комплексному обзору ядерной инфраструктуры в рамках этапа три. Для сохранения достигнутых результатов необходимо финансировать Программу технического сотрудничества и тем самым оказывать государствам техническую помощь.

Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о приверженности поддержанию прочных партнерских отношений с МАГАТЭ на основе нашего ответственного подхода к разработке национальной программы в области ядерной энергетики и путем содействия использованию ядерной энергии в мирных целях. Наша страна также выражает Агентству признательность за его работу и с удовлетворением отмечает достигнутые им успехи, о которых говорится в его ежегодном докладе за 2018 год (см. A/74/287).

Г-н Кумар (Индия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) за его ежегодный доклад за 2018 год (см. A/74/287) и выражаем признательность исполняющему обязанности Генерального директора Агентства за предоставленную им дополнительную информацию об основных мероприятиях, проведенных Агентством в 2019 году.

Доклад МАГАТЭ помогает проникнуть в суть выполняемых Агентством важнейших задач в том, что касается как содействия использованию ядерной энергии в мирных целях, так и обеспечения гарантий такого ее использования. Индия является одним из соавторов проекта резолюции A/74/L.10, касающегося деятельности МАГАТЭ. Мы приветствуем назначение посла Рафаэля Мариано Гросси новым Генеральным директором МАГАТЭ.

Наша делегация присоединяется к другим ораторам и выражает глубокую скорбь в связи с кончиной в июле Генерального директора Юкии Амано. Его вклад в деятельность МАГАТЭ хорошо известен. В период его пребывания на этом посту Индия поставила под гарантии МАГАТЭ 12 объектов и подписала Дополнительный протокол к Соглашению между правительством Индии и МАГАТЭ о применении гарантий к гражданским ядерным установкам. Вклад Генерального директора Амано, особенно предложенная им и актуальная для всей планеты концепция «Атом для мира и развития», навсегда останутся в памяти глобального сообщества. Индия поддерживает присвоение имени Юкии Амано гибкой модульной лаборатории в Зайберсдорфе, Австрия.

Сегодняшние прения — удобный повод поразмыслить над той крайне важной ролью, которую МАГАТЭ играет в оказании странам поддержки в их стремлении использовать ядерную энергию безопасным и надежным образом, а также в организации деятельности по техническому сотрудничеству и в предоставлении государствам-членам доступа к ядерным технологиям. Ядерная энергетика остается одним из основных способов удовлетворения растущего спроса на энергию, помогая разрешать проблемы, связанные с изменением климата и нестабильностью цен на ископаемое топливо, и обеспечивать надежное энергоснабжение. Агентству необходимо продолжать деятельность по оказанию поддержки государствам-членам, которые либо приступают к реализации собственных ядерно-энергетических программ, либо расширяют их, и, что особенно важно, оказывать им содействие в наращивании их потенциала в плане убеждения населения в необходимости и безопасности использования ядерной энергии.

Индия высоко ценит работу, осуществляемую Агентством в различных областях ядерной науки. Мы вносим свой вклад в эту деятельность, участвуя в совещаниях технических экспертов и реализации скоординированных научно-исследовательских проектов. Осуществляемая Агентством деятельность по внедрению ядерных технологий в таких областях, как, в частности, продовольствие и сельское хозяйство, здравоохранение и питание, рациональное использование водных ресурсов и охрана окружающей среды, и достигнутые им успехи на этих направлениях способствуют удовлетворению

потребностей развивающихся стран. Индия будет и впредь оказывать поддержку этой деятельности Агентства, предоставляя государствам-членам экспертные услуги и места в лучших учебных заведениях Индии для подготовки специалистов.

Индия весьма активно взаимодействует с МАГАТЭ. Мне приятно сообщить о том, что в октябре 2018 года в Гандинагаре, Индия, состоялась двадцать седьмая Конференция МАГАТЭ по энергии термоядерного синтеза — форум для обсуждения ключевых физико-технологических проблем. Конференция прошла с огромным успехом, и в ней приняли участие более 700 экспертов из 39 стран. Из 19 программ, осуществленных в 2018–2019 годах на базе индийского Центра глобального партнерства в области ядерной энергетики, восемь были реализованы совместно с МАГАТЭ, что способствовало укреплению сотрудничества Индии с МАГАТЭ в сфере наращивания потенциала.

Я рад сообщить, что 31 декабря 2018 года на индийской атомной электростанции Кайга был установлен новый мировой рекорд: ее реактор непрерывно работал на протяжении 962 дней при коэффициенте нагрузки 99,3 процента. На блоках 1 и 2 Тарапурской атомной электростанции, которые были подключены к сети в апреле и мае 1969 года, срок безопасной эксплуатации на сегодняшний день составляет 50 лет. В настоящее время они являются старейшими действующими энергетическими реакторами в мире, производящими атомную энергию по цене менее 3 центов за киловатт. Эти достижения свидетельствуют о способности Индии проектировать, строить и надежно эксплуатировать ядерные реакторы с тяжеловодными и легководными замедлителями и теплоносителями под давлением. Индия планирует наращивать свой ядерно-энергетический потенциал, и в настоящее время на стадиях строительства или проектирования находятся еще 21 реактор. Введение в строй этих реакторов позволит нам увеличить производство электроэнергии в стране примерно на 15 000 мегаватт.

Я также рад сообщить, что в ходе состоявшейся в сентябре в Вене шестьдесят третьей сессии Генеральной конференции МАГАТЭ Индия объявила о создании глобальной сети по уходу за онкологическими больными под названием «Национальная онкологическая сеть по уходу за

онкологическими больными — Вишвам» (НОС-Вишвам). Предполагается, что больницы и соответствующие онкологические институты в странах-партнерах будут объединены с Национальной онкологической сетью Индии с целью добиться коренных изменений в общей парадигме лечения онкологических заболеваний за счет, в частности, обмена информацией о методах лечения наиболее распространенных раковых заболеваний, процедуре предоставления второго мнения, принципах выбора метода лечения и возможностях совместного использования ресурсов через Интернет.

Индия добилась огромных успехов в использовании радиационных технологий на благо общества. Мы готовы делиться с дружественными странами своими знаниями и опытом в этой области. И мы это уже делаем, расширяя взаимодействие и конкретное сотрудничество во всех сферах использования ядерных технологий на благо улучшения жизни человека — будь то энергетика, здравоохранение, сельское хозяйство или развитие людских ресурсов. Мы полны решимости вывести это сотрудничество на более высокий уровень.

Индия признает динамичную роль МАГАТЭ в определении направлений и критериев использования ядерной энергии в мирных целях и в обеспечении безопасности такой деятельности и выражает надежду на то, что мы сможем и в дальнейшем рассчитывать на столь необходимое содействие со стороны Агентства в создании условий, благоприятствующих развитию ядерной науки и техники. Индия заверяет МАГАТЭ в своей неизменной готовности оказывать ему поддержку в его работе.

Г-н Ким Сон (Корейская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Делегация Корейской Народно-Демократической Республики категорически отвергает доклад Международного агентства по атомной энергии (см. A/74/287), который, по нашему мнению, свидетельствует о его полной неосведомленности о реальном положении в стране.

На протяжении всего года Корейская Народно-Демократическая Республика добросовестно и активно прилагала усилия к тому, чтобы установить на Корейском полуострове прочный мир. В течение вот уже более 20 месяцев мы воздерживаемся от проведения ядерных испытаний и испытаний межконтинентальных баллистических ракет, что

служит ярчайшим проявлением нашей искренней доброй воли и терпения, с опорой на которые мы пытаемся воплотить в жизнь всеобщую мечту международного сообщества о мире и стабильности на Корейском полуострове.

Ключом к укреплению мира и стабильности и достижению развития на Корейском полуострове является scrupulous выполнение положений совместного заявления Корейской Народно-Демократической Республики и Соединенных Штатов, согласованного и принятого в ходе состоявшихся в июне 2018 года в Сингапуре исторической встречи глав двух стран и переговоров между ними. Со времени принятия совместного заявления истекло уже более года. Однако до сих пор заметного улучшения в отношениях между Корейской Народно-Демократической Республикой и Соединенными Штатами не произошло, и Корейский полуостров так и не вырвался из порочного круга нарастающей напряженности, что целиком и полностью обусловлено политическими и военными провокациями со стороны Соединенных Штатов, проводящих в отношении Корейской Народно-Демократической Республики анахроничную враждебную политику.

Процесс претворения в жизнь исторической Панмунджомской декларации о мире, процветании и объединении Корейского полуострова, подписание которой всего год назад стало для всех корейцев, на севере, на юге и за рубежом, а также для международного сообщества событием, вызвавшим большой эмоциональный подъем, теперь застыл, не достигнув даже своего основного этапа. Такой застой можно объяснить двойственной позицией южнокорейских властей, которые в знак мира на глазах народов планеты жмут нам руки, а затем за нашей спиной размещают у себя ультрасовременные наступательные вооружения и проводят совместно с Соединенными Штатами военные учения для подготовки к действиям против Корейской Народно-Демократической Республики. Развертывание новейших наступательных вооружений и проведение Соединенными Штатами и Южной Кореей совместных военных учений, направленных против Корейской Народно-Демократической Республики, представляют собой вопиющие нарушения и создают проблемы для осуществления совместной декларации, заключенной между Севером и Югом, и межкорейского соглашения в военной области.

Из доклада МАГАТЭ следует, что Агентство еще не избавилось от предрассудков, недоверия и несправедливого отношения. Кроме того, весьма абсурдно, что МАГАТЭ распространяет сообщения, в которых повторяются стереотипные утверждения, выдвигаемые враждебными по отношению к Корейской Народно-Демократической Республике силами. Если МАГАТЭ действительно заинтересовано в поддержании мира и безопасности на Корейском полуострове, то оно должно занять беспристрастную позицию и избавиться от предрассудков и недоверия.

Г-н Сандоваль Мендиолеа (Мексика) (*говорит по-испански*): Мексика высоко оценивает представленный ежегодный доклад (см. A/74/287) Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), а также проект резолюции A/74/L.10, предложенный делегацией Швеции. Мы хотели бы выразить искреннюю признательность за работу покойного Генерального директора Юкии Аmano и за его вклад в содействие использованию ядерной энергии в мирных целях. Наша страна также тепло приветствует нового Генерального директора Агентства г-на Рафаэля Гросси, который является не только признанным экспертом в области ядерного разоружения, нераспространения и безопасности, но и первым латиноамериканцем, занявшим этот важный пост.

Представитель Мексики в Вене посол Алисия Буэнростро Массье председательствовала на последней Генеральной конференции МАГАТЭ. В ходе ее председательства был достигнут консенсус в отношении ценности и роли Агентства как основополагающей составляющей режима ядерного нераспространения, неотъемлемого компонента проверки соблюдения положений Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) и его взаимосвязи и синергизма с другими договорами, касающимися нераспространения, такими как Договор Тлателолко, а также признания Агентства в качестве учреждения, возглавляющего усилия по содействию использованию ядерной энергии в мирных целях, обеспечению научно-технической безопасности и принятию мер по борьбе с незаконным оборотом ядерных и радиоактивных материалов.

Я рад сообщить Генеральной Ассамблее о том, что шестьдесят третья Генеральная конференция МАГАТЭ увенчалась успехом, ее участники приняли различные резолюции об укреплении роли

Агентства в областях ядерной науки, технологий и их применения, а также о расширении технического сотрудничества и повышении эффективности гарантий МАГАТЭ. Сюда также относятся резолюции об осуществлении ДНЯО, а также о гарантиях МАГАТЭ в Корейской Народно-Демократической Республике и на Ближнем Востоке.

МАГАТЭ играет и должно продолжать играть центральную роль в содействии техническому сотрудничеству, наращиванию потенциала и передаче технологий в целях расширения доступа к мирному и безопасному использованию ядерной энергии, особенно в развивающихся странах. Мексика активно содействует техническому сотрудничеству между развивающимися странами Латинской Америки и Карибского бассейна. Поэтому мы продолжаем поддерживать деятельность, которой МАГАТЭ содействует в рамках таких форумов регионального сотрудничества, как Соглашение о региональном сотрудничестве по развитию ядерных научных исследований и технологий в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна, с целью обеспечения того, чтобы страны, где ядерная наука и техника наиболее развиты, поддерживали усилия государств, которые относительно менее развиты в этом отношении.

Сейчас, как никогда ранее, использование ядерной энергии и других ядерных технологий в мирных целях является ключом к осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и целей в области устойчивого развития. В заключение я хотел бы подчеркнуть, что обеспечение использования ядерной энергии исключительно в мирных целях является единственным разумным вариантом, если принять во внимание катастрофические гуманитарные последствия применения ядерного оружия. Таким образом, недопущение наступления этих последствий составляет основу нашей работы, и мы не должны забывать об этом.

Г-н Хассан (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы от имени Египта выразить глубокую признательность покойному Генеральному директору Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) г-ну Юкие Аmano за его искренние усилия в последние несколько лет. Мы хотели бы также выразить наши соболезнования его семье, правительству и народу Японии.

Мы воздаем должное исполняющему обязанности Генерального директора Агентства г-ну Корнелу Феруцэ за его усилия в промежуточный период и искренне поздравляем г-на Рафаэля Гросси с избранием на должность Генерального директора. Мы рассчитываем на сотрудничество с ним в ходе его работы во главе Агентства.

Египет будет приветствовать принятие сегодня Генеральной Ассамблеей консенсусом проекта резолюции A/74/L.10, одним из авторов которого мы являемся, по ежегодному докладу Агентства (A/74/287). Мы выражаем признательность секретариату Агентства за подготовку доклада, а также Швеции за ее усилия по подготовке и представлению проекта резолюции.

Как одно из государств-основателей Агентства Египет играет ведущую роль в определении нашего пути к использованию ядерной энергии в мирных целях и строительству ядерных реакторов. Мы придаем большое значение деятельности Агентства в области использования ядерной энергии в мирных целях, а также укреплению международного сотрудничества, технической поддержки, ядерных гарантий и контроля, равно как и обеспечению технической и физической безопасности. Египет вносит свой вклад в усилия Агентства и его секретариата во всех этих областях, особенно по мере подготовки к вводу в эксплуатацию электростанции «Эд-Дабаа» — первой атомной электростанции в нашей стране.

Мы с нетерпением ожидаем проведения в нашей стране в 2021 году конференции Агентства на уровне министров по ядерной энергетике. Мы вновь призываем активизировать усилия по обеспечению надлежащего финансирования и ресурсов, с тем чтобы Агентство могло предоставлять требуемую техническую помощь и добиваться сбалансированности между тремя основными направлениями деятельности Агентства в соответствии с его уставом, выполняя тем самым свою задачу и опровергая любые мнения о том, что оно всего лишь осуществляет надзор за деятельностью в ядерной области. Очень важно обеспечивать непрерывность и стабильность деятельности Агентства, направленной на более эффективное использование ядерной энергии в мирных целях, особенно в развивающихся странах. В то же время необходимо помнить о том, что ис-

пользование ядерной энергии в мирных целях является неотъемлемым суверенным правом.

В этом контексте Египет, являясь членом Совета управляющих Агентства, продолжает свои усилия в поддержку технического сотрудничества, ядерной защиты и безопасности, уделяя необходимое внимание интересам стран Африки и Группы 77 и Китая, с тем чтобы повысить роль Агентства в области развития. Мы подчеркиваем, что Агентство является технически квалифицированным международным органом, уполномоченным выпускать доклады о проверке выполнения государствами своих обязательств в области ядерного нераспространения. Египет также подчеркивает, что Агентство, в соответствии со своим уставом, играет ключевую роль в поддержке усилий по ядерному разоружению, а также в деле контроля за утилизацией ядерного оружия. Это также придает ему важную роль в поддержании международного мира и безопасности и выполнении положений Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), в том числе статьи VI.

Египет придает большое значение деятельности Агентства по обеспечению соблюдения гарантий МАГАТЭ против несанкционированного использования ядерных материалов и объективной проверке их соблюдения, осуществляемой в соответствии с ДНЯО и соглашениями о всеобъемлющих гарантиях, которые составляют правовую основу деятельности Агентства. Необходимым условием достижения целей этой деятельности является придание указанным соглашениям универсального характера. Мы также хотим подчеркнуть, что разработка систем гарантий не должна приводить к возложению на государства каких-либо дополнительных, помимо договорных, обязательств или ущемлять их право на принятие суверенных решений. Выполнение гарантий на государственном уровне должно осуществляться с согласия заинтересованных государств, а не только на основе консультаций с ними.

В заключение Египет выражает надежду на выполнение Агентством его мандата по осуществлению режима гарантий МАГАТЭ на Ближнем Востоке и созданию в ближневосточном регионе зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Рассчитываем на приложение усилий в этом направлении с учетом

предстоящего проведения первой сессии Конференции по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, которая пройдет 18–22 ноября под председательством Иордании.

Г-н У Хайтао (Китай) (*говорит по-китайски*): Делегация Китая приветствует доклад о работе Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) (см. A/74/287), который был представлен исполняющим обязанности Генерального директора Агентства г-ном Феруцэ, и выражает соболезнования в связи с кончиной Генерального директора Аmano.

В течение прошлого года в соответствии с мандатом, определенным в его Уставе, Агентство проделало большую работу по содействию использованию и более широкому применению ядерных технологий в мирных целях, укреплению глобальной ядерной безопасности и обеспечению соблюдения режима ядерного нераспространения. Предпринимавшиеся им усилия были направлены на содействие процессам осуществления Парижского соглашения об изменении климата, достижения целей в области устойчивого развития, намеченных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, и поддержания международного мира и безопасности, и мы глубоко признательны ему за эти усилия. В современном мире неуклонное развитие мировой ядерной энергетики и расширение сферы применения ядерных технологий являются факторами, играющими все более важную роль в обеспечении социально-экономического развития и энергетической безопасности и в борьбе с последствиями изменения климата. В то же время ситуация в области международной безопасности претерпевает глубокие и сложные изменения. Кроме того, что усугубляются проблемы в области ядерного нераспространения и ядерной безопасности, не может сбрасываться со счетов и угроза, создаваемая ядерным терроризмом. Все это указывает на то, что Агентству еще предстоит проделать немало работы.

В следующем году нам предстоит отметить пятидесятую годовщину вступления в силу Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) и провести десятую Конференцию участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Укрепление ра-

боты Агентства на упомянутых мной выше направлениях также согласуется с целями ДНЯО, содействуя поддержанию мира и укреплению развития в нашем стремительно меняющемся мире. Китай надеется, что Агентство будет уделять основное внимание осуществлению эффективной деятельности на следующих направлениях.

Первое — это активное содействие использованию ядерной энергии в мирных целях. В условиях повсеместного развития ядерной энергетики и с учетом потребностей государств-членов Агентство должно увеличить объем выделяемых ресурсов, продолжить оказывать активную поддержку государствам-членам в освоении и использовании ядерной энергии и расширить сферу применения ядерных технологий. Кроме того, ему следует увеличить объем технической и финансовой помощи, оказываемой развивающимся странам, и активно развивать соответствующее международное сотрудничество, с тем чтобы блага ядерной энергии стали доступны для всех людей.

Второе — это укрепление системы гарантий Агентства. Основываясь на принципах объективности и беспристрастности, Агентство должно и впредь содействовать универсальному применению гарантий, постоянно повышать эффективность и действенность соглашений о всеобъемлющих гарантиях и дополнительных протоколов к ним, а также эффективно использовать предоставляемые в его распоряжение государствами-членами ресурсы для достижения целей гарантий. Призываем секретариат МАГАТЭ продолжать обмен мнениями с государствами-членами по вопросу о применении подхода, предполагающего осуществление гарантий на уровне государства.

Третье — это обеспечение не наносящего вреда, безопасного развития ядерной энергетики. Агентству следует и впредь активно разрабатывать нормы ядерной безопасности и руководящие материалы в отношении физической ядерной безопасности, укреплять систему проведения коллегиальных обзоров, оказывать государствам-членам помощь в наращивании потенциала и распространять соответствующие знания в целях создания основанной на высоких стандартах глобальной системы ядерной защиты и безопасности.

Четвертое — это содействие урегулированию острых вопросов в области ядерной энергети-

ки с помощью политических и дипломатических средств. Китай высоко оценивает усилия Агентства по оказанию содействия осуществлению Совместного всеобъемлющего плана действий и поддерживает его решение продолжать выполнять на объективной и беспристрастной основе возложенные на него функции по наблюдению и контролю, а также отведенную ему роль в осуществлении гарантий в отношении Корейской Народно-Демократической Республики, исходя из необходимости достижения заинтересованными сторонами политического урегулирования их разногласий; тем самым Агентство вносит должный вклад в обеспечение денуклеаризации и прочного мира и безопасности на Корейском полуострове.

Китай активно выступает за безопасное и эффективное развитие ядерной энергетики, последовательно придерживаясь разумного, скоординированного и сбалансированного подхода к обеспечению ядерной безопасности и принципа «безопасность прежде всего». Будучи решительным сторонником более широкого применения ядерных технологий, мы принимаем активное участие в международном сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях и полны решимости делать все возможное для оказания помощи другим странам с формирующейся отраслью ядерной энергетики.

Кроме того, мы решительно поддерживаем деятельность Агентства по выполнению возложенных на него функций в области осуществления гарантий и соблюдения международного режима нераспространения. Китай готов расширять всестороннее сотрудничество с МАГАТЭ и продолжать вносить свой вклад в дело обеспечения международной безопасности и развития.

Г-н Гарсия Моритан (Аргентина) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность за исчерпывающее представление доклада Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) за 2018 год (см. A/74/287) и поблагодарить делегацию Швеции, выступавшую в роли координатора работы по подготовке проекта резолюции A/74/L.10, которым предусматривается утверждение Генеральной Ассамблеей данного доклада. Аргентинская Республика скорбит в связи с кончиной Генерального директора Юкии Аmano, который умело и достойно руководил работой

Международного агентства по атомной энергии на протяжении 10 лет.

Аргентина хотела бы отметить руководящую роль МАГАТЭ в содействии использованию ядерной энергии в исключительно мирных целях и в осуществлении системы гарантий в соответствии с положениями Договора о нераспространении ядерного оружия. В соответствии с поставленной перед ним задачей содействовать освоению атомной энергии на благо мира и развития Агентству также следует поддерживать усилия государств-членов по достижению 17 целей в области устойчивого развития, сформулированных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Ядерная наука и ядерные технологии могут внести вклад в достижение этих целей, в частности в таких областях, как энергетика, здравоохранение, продовольствие, водоснабжение и охрана окружающей среды.

Аргентина приветствует решение Совета управляющих назначить посла Рафаэля Гросси на должность Генерального директора этого престижного и авторитетного Агентства и выражает благодарность государствам-членам, в особенности государствам-членам из региона Латинской Америки и Карибского бассейна, за их значительную поддержку в ходе процесса назначения. Назначение посла Гросси является признанием заслуг региона Латинской Америки и Карибского бассейна и его вклада в обеспечение международного мира и безопасности в качестве зоны, свободной от ядерного оружия. Кроме того, это назначение служит признанием вклада в эти усилия со стороны Аргентины, — страны, которая на протяжении многих лет использует ядерную энергию в мирных целях, осуществляет эффективную ядерную программу, проводит значимую экспортную политику и принимает активные дипломатические меры в этой области, благодаря чему у нее есть возможность стимулировать и расширять развитие собственного ядерного сектора в мирных целях.

Агентство играет ключевую роль в содействии использованию ядерных технологий в мирных целях, чему наша страна всегда была привержена, и у нас нет никаких сомнений в том, что деятельность нового Генерального директора на посту руководителя Агентства будет отмечена заметными достижениями. Ядерной энергии

отводится решающая роль в достижении устойчивого развития и устойчивой энергетики в будущем. Поэтому международному сообществу непременно следует анализировать и оценивать работу МАГАТЭ. И Аргентина, занимающаяся осуществлением целого ряда различных проектов в области атомной энергетики, надеется стать деятельным участником этого процесса.

Наш ядерный сектор, занимающий видное место на международной арене, придает жизненно важное значение применению международной системы гарантий. Эффективное функционирование системы МАГАТЭ по проверке ядерной деятельности является важнейшим условием недопущения ядерного распространения. Эта система, несомненно, служит для международного сообщества главной опорой в прилагаемых им на протяжении десятилетий усилиях по предотвращению несанкционированного использования ядерных материалов и технологий.

В этой связи мы вновь заявляем о важности эффективной, результативной и технически обоснованной деятельности по осуществлению гарантий и обеспечения ее недискриминационного характера. Аргентина хотела бы также еще раз заявить о том, что режим гарантий и сами гарантии должны применяться в атмосфере сотрудничества и диалога.

В этой связи следует отметить, что в этом году мы отмечаем двадцатипятилетие вступления в силу четырехстороннего соглашения, которое Аргентина подписала с братской Федеративной Республикой Бразилия, Бразильско-аргентинским агентством по учету и контролю ядерных материалов (АБАКК) и Международным агентством по атомной энергии и которым с 1991 года определяется и регулируется наша совместная деятельность в области применения ядерных гарантий. Аргентина вновь подчеркивает конструктивную роль и важность АБАКК в применении гарантий и в укреплении доверия в отношениях с Федеративной Республикой Бразилия.

Одной из основ нашей ядерной политики по-прежнему является приверженность Аргентины высшим стандартам ядерной безопасности. Наше Управление по регулированию ядерной деятельности — независимый технический контрольный орган, который по закону уполномочен осуществлять мониторинг такой деятельности, в том числе

надлежащим образом инспектировать строительство ядерных реакторов. Аргентина заявила, что ее новые атомные электростанции будут проектироваться, размещаться и строиться в соответствии с принципами Венского заявления о ядерной безопасности, и наша страна уже представила свой национальный доклад для рассмотрения участниками восьмого совещания договаривающихся сторон по рассмотрению действия Конвенции о ядерной безопасности, которое состоится в следующем году. Наш ядерный сектор продолжает подготовку к седьмому совещанию по рассмотрению действия Объединенной конвенции о безопасности обращения с отработавшим топливом и о безопасности обращения с радиоактивными отходами, запланированному на 2021 год.

Аргентинская Республика хотела бы выразить МАГАТЭ признательность за его работу над проблемами физической ядерной безопасности и заверить в своей поддержке этой работы. В этой связи наша страна неоднократно подчеркивала центральную роль Агентства в координации и укреплении архитектуры ядерной безопасности и призвала его играть более активную роль в этой области. В этом контексте хочу отметить, что наша страна участвует в подготовке Международной конференции по физической ядерной безопасности, которая состоится в феврале 2020 года и по итогам которой, как мы надеемся, будет принято заявление министров, которое станет для Агентства руководством в его работе в этой области.

Аргентина активно участвует в процессе пересмотра Поправки к Конвенции о физической защите ядерного материала и является одним из сопредседателей двух запланированных на 2019 год совещаний юридических и технических экспертов.

Наконец мы хотели бы подчеркнуть, что обеспечение физической ядерной безопасности является суверенным правом каждого государства и что принимаемые той или иной страной меры и шаги по противодействию террористическим угрозам должны соответствовать тем реальным угрозам, с которыми она сталкивается. В этой связи мы подтверждаем необходимость согласования обязательных и необязательных мер, с тем чтобы они осуществлялись плавно, постепенно и стабильно.

Аргентина понимает, что международное сотрудничество является не только непременным

условием распространения благ ядерной энергии и ее мирного применения, но и главным инструментом для достижения целей в области развития на благо людей.

Аргентинская Республика активно участвует в проводимых в регионе учебных мероприятиях и рассчитывает стать их координатором. В нашей стране часто проводятся мероприятия по подготовке кадров, образованию и развитию людских ресурсов, связанные с использованием ядерной энергии в мирных целях под эгидой МАГАТЭ. Мы будем продолжать эту работу и предоставлять ресурсы для Программы технического сотрудничества Агентства, в рамках которой мы делимся своим опытом и обеспечиваем возможности для подготовки кадров и наращивания потенциала. Услугами Программы уже воспользовались технические работники и специалисты из нашего региона и других регионов мира. В этой связи мы особо отмечаем назначение нашей Национальной комиссии по атомной энергии центром сотрудничества с МАГАТЭ.

Г-жа Ас-Сабах (Кувейт) (*говорит по-арабски*): С тех пор как Кувейт стал государством — членом Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), прошло 55 лет. Государство Кувейт продолжает тесно сотрудничать с Агентством в стремлении использовать предоставляемые его программами возможности для создания национальных институтов и наращивания собственного потенциала, необходимых для осуществления жизненно важных экономических проектов и проектов в области развития. Мы рассчитываем на расширение такого сотрудничества в целях достижения желаемых результатов для нашей страны.

Позвольте мне поздравить г-на Рафаэля Гросси с избранием на пост Генерального директора Агентства. Мы желаем ему всяческих успехов в его новой должности. Не можем также не вспомнить о важной роли покойного Генерального директора г-на Юкии Аmano, неизменно и безукоризненно выполнявшего возложенные на него функции.

Дата нашего вступления в Агентство совпадает с нашим избранием, пятым по счету, в Совет управляющих — в этот раз на период 2019-2021 годов. Наше избрание в Совет подтверждает, что, благодаря демонстрируемой нами с 1964 года приверженности всей деятельности Агентства и активному участию в ней, международное сообщество

доверяет проводимой Кувейтом взвешенной политике. Мы обязуемся продолжать сотрудничество в рамках Совета управляющих для укрепления технической и профессиональной деятельности Агентства в целях реализации чаяний его государств-членов, особенно в том, что касается содействия мирному использованию ядерной энергии для производства электроэнергии, охраны здоровья и обеспечения благополучия людей во всем мире. Руководствуясь духом укрепления сотрудничества между Кувейтом и Агентством, наша делегация хотела бы остановиться на некоторых аспектах такого сотрудничества.

Во-первых, в ноябре 2018 года Кувейтский онкологический центр был наделен, наряду с еще одним учреждением, статусом регионального центра в соответствии с Соглашением о сотрудничестве арабских государств в Азии в области исследований, разработок и подготовки кадров, связанных с ядерной наукой и техникой.

Во-вторых, Государство Кувейт принимало у себя одну из консультативных миссий по комплексному обзору ядерной инфраструктуры, а также одну из шести региональных сессий Агентства, посвященных вопросам безопасности радиоактивных материалов в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

В-третьих, мы подписали соглашение о практических мерах по расширению сотрудничества в области защиты морской среды путем укрепления институционального и технического потенциала.

В-четвертых, мы подписали соглашение о назначении Кувейтского института научных исследований центром сотрудничества с МАГАТЭ в области использования ядерных технологий.

Мы решительно осуждаем любые ядерные испытания, создающие угрозу для безопасности человечества. Мы также осуждаем любые провокации или действия, которые наносят ущерб международному миру и безопасности, и призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику соблюдать международные конвенции и соответствующие резолюции Совета Безопасности. Мы приветствуем недавние шаги по налаживанию диалога и выражаем надежду на то, что такие инициативы приведут к установлению стабильности на Корейском полуострове.

Государство Кувейт внимательно следит за представляемыми Генеральным директором МАГАТЭ на периодической основе докладами, касающимися осуществления резолюции 2231 (2015) Совета Безопасности по вопросу о ядерной программе Ирана, и в этой связи мы хотели бы подчеркнуть важность продолжения соблюдения Ираном своих международных обязательств в ядерной сфере в соответствии с Совместным всеобъемлющим планом действий. Мы также подчеркиваем право всех государств производить и осваивать ядерную энергию в мирных целях, закрепленное в Договоре о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Мы призываем Иран продолжать сотрудничать с МАГАТЭ в полном объеме и на транспарентной основе и с нетерпением ожидаем ратификации и осуществления им Дополнительного протокола.

Государство Кувейт подтверждает свою приверженность цели создания зоны, свободной от ядерного оружия и оружия массового уничтожения, на Ближнем Востоке, что будет способствовать установлению в регионе стабильности и поддержанию международного мира и безопасности. В этой связи мы хотели бы подчеркнуть важность обеспечения присоединения Израиля к ДНЯО, поскольку это единственное государство в регионе, которое не является участником Договора. Израиль должен поставить все свои установки под режим всеобъемлющих гарантий МАГАТЭ.

В заключение мы хотим решительно заявить о нашей неизменной приверженности оказанию поддержки МАГАТЭ и его эффективной работе по созданию потенциала, содействующего достижению целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, а также укреплению систем ядерной безопасности и защиты, способных обеспечить стабильность и мир во всем мире.

Г-н Кавамура (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить наше глубокое уважение и признательность Исполняющему обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) г-ну Корнелю Феруцэ, чье выдающееся руководство и незаурядные способности обеспечили бесперебойную работу Агентства в трудное время после внезапной кончины Генерального директора Юкии Амано. Что касается кончины Генерального директора Амано, то я хотел бы воспользоваться этой возможностью,

чтобы выразить свою признательность за послания соболезнования и сочувствия, озвученные сегодня в выступлениях представителей государств-членов. Япония приветствует назначение посла Рафаэля Гросси новым Генеральным директором МАГАТЭ. Мы будем оказывать ему всестороннюю помощь в его усилиях и продолжать работать над укреплением функционирования Агентства в тесном сотрудничестве с другими государствами-членами.

В последние годы МАГАТЭ уделяет особое внимание активизации своих усилий по содействию использованию ядерной науки и технологий в мирных целях согласно девизу Генерального директора Амано «Атом для мира и развития». Эта инициатива способствует социально-экономическому развитию различных стран мира и достижению целей в области устойчивого развития. Поэтому Япония будет продолжать оказывать поддержку МАГАТЭ под руководством Генерального директора Гросси, предоставляя технические, финансовые и людские ресурсы для осуществления Инициативы в отношении мирного использования ядерной энергии и других проектов, реализуемых совместно с национальными университетами, научно-исследовательскими институтами и компаниями.

Для содействия использованию ядерной энергии в мирных целях нам необходимо укрепить гарантии МАГАТЭ, которые являются нашим важнейшим инструментом обеспечения нераспространения ядерного оружия. Япония поддерживает деятельность МАГАТЭ по повышению их эффективности и действенности. Мы придаем особое значение обеспечению всеобщего присоединения к соглашению о всеобъемлющих гарантиях и дополнительным протоколам к нему, что должно способствовать укреплению существующего международного режима нераспространения. Япония также поддерживает центральную роль МАГАТЭ в укреплении международно-правовой базы в сфере физической ядерной безопасности и будет содействовать обеспечению успеха Международной конференции по ядерной безопасности, которая состоится в 2020 году.

В рамках подготовки к крупным предстоящим общественным мероприятиям, включая Олимпийские и Паралимпийские игры в Токио в 2020 году, мы принимаем все возможные меры по противодействию терроризму, включая ядерный

терроризм. В этой связи Япония высоко оценивает поддержку, которую она получила от МАГАТЭ в связи с проведением в прошлом месяце в Токио штабных учений.

Сейчас я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы затронуть некоторые из наиболее неотложных проблем, стоящих сегодня на пути поддержания международного режима нераспространения. Япония считает весьма прискорбными действия Корейской Народно-Демократической Республики, неоднократно осуществлявшей пуски баллистических ракет в нарушение ряда резолюций Совета Безопасности. Мы настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику полностью выполнить все свои обязательства по соответствующим резолюциям Совета Безопасности и предпринять конкретные шаги для достижения полного, поддающегося проверке и необратимого демонтажа всего ее ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, а также ее баллистических ракет любой дальности и связанных с ними программ и объектов. Мы настоятельно призываем ее полностью соблюдать положения Договора о нераспространении ядерного оружия и соглашения о гарантиях МАГАТЭ. Япония также призывает все государства в полном объеме осуществлять соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Япония по-прежнему поддерживает Совместный всеобъемлющий план действий (СВПД) в стремлении содействовать укреплению международного режима нераспространения и обеспечению стабильности на Ближнем Востоке. В этой связи мы глубоко обеспокоены тем, что принимаемые Ираном меры выходят за рамки ограничений, установленных в СВПД, и настоятельно призываем Иран вернуться к своим обязательствам, выполнять СВПД и воздерживаться от принятия любых дополнительных мер, способных сорвать его осуществление. МАГАТЭ отводится важная роль в деятельности по проверке и мониторингу реализации СВПД, и Япония будет поддерживать Агентство и предпринимать им усилия в целях обеспечения беспристрастного и профессионально-го характера такой деятельности.

В заключение от имени нашего правительства я хотел бы вновь заявить о твердой приверженности Японии дальнейшему поощрению использования

ядерной энергии в мирных целях и укреплению режима нераспространения ядерного оружия. В следующем году здесь, в Нью-Йорке, будет проведена Конференция участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Это исключительно важное мероприятие, которое определит руководящие принципы в области ядерного разоружения, нераспространения и использования ядерной энергии в мирных целях, и Япония делает все возможное для обеспечения его успешных итогов.

Г-н Пэк Ён Джин (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Правительство Республики Корея выражает свои глубочайшие соболезнования в связи с кончиной Генерального директора Юкии Аmano. Его самоотверженное и успешное служение делу навсегда оставит неизгладимый след в сердцах всех народов мира.

Республика Корея по-прежнему твердо поддерживает мандат Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), призванный содействовать активизации и расширению вклада атомной энергии в обеспечение мира, здоровья и процветания во всем мире. Мы приветствуем ежегодный доклад за 2018 год (см. A/74/287), в котором на конкретных примерах показывается, каким образом работа МАГАТЭ вносит вклад в деятельность Организации Объединенных Наций, обеспечивая решение серьезных глобальных проблем, стоящих перед человечеством.

Использование атомной энергии в мирных целях должно носить безопасный, надежный и устойчивый характер. Поэтому Республика Корея придает огромное значение активной роли Агентства в области ядерной безопасности, проявляющейся в том числе в организации миссий по проведению равноуровневого обзора, позволяющих государствам — членам МАГАТЭ получать полезную информацию с оценкой эффективности прилагаемых ими усилий по осуществлению основополагающих принципов, требований и рекомендаций, направленных на обеспечение ядерной безопасности. Мы настоятельно призываем все государства-члены тесно сотрудничать с Агентством в деле внедрения самых высоких стандартов безопасности в целях охраны здоровья и сведения к минимуму угроз для жизни людей и имущества.

Кроме того, Республика Корея отмечает центральную роль, которую играет Агентство в координации международной деятельности и укреплении архитектуры ядерной безопасности. Третья Международная конференция по физической ядерной безопасности, которая состоится в феврале 2020 года, предоставит государствам-членам своевременную возможность подтвердить свою приверженность укреплению национальных режимов ядерной безопасности и расширению международного сотрудничества.

Пятидесятая годовщина вступления в силу Договора о нераспространении ядерного оружия, которая будет отмечаться в 2020 году, является важной вехой. На протяжении пяти десятилетий гарантии МАГАТЭ позволяют поддерживать сотрудничество в области использования ядерной энергии в мирных целях, представляя собой надежный инструмент обеспечения выполнения государствами своих правовых обязательств не использовать ядерные объекты неправомерно и не применять ядерные материалы не в мирных целях. Республика Корея также приветствует усилия Агентства, направленные на повышение эффективности и результативности проведения мероприятий по проверке. Подход, который предусматривает для каждого государства применение гарантий на уровне государств и обеспечивается комплексными гарантиями, является действенным способом целенаправленного использования ресурсов Агентства для получения последовательных результатов с целью достижения гарантий в рамках существующих соглашений. Пользуясь этой возможностью, наша делегация хотела бы выразить МАГАТЭ признательность за тщательный, профессиональный и беспристрастный мониторинг и проверку выполнения Ираном его связанных с ядерной деятельностью обязательств. Кроме того, мы приветствуем готовность МАГАТЭ в соответствии со своим мандатом играть важную роль в деятельности по проверке ядерной программы Корейской Народно-Демократической Республики в случае заключения между заинтересованными государствами политического соглашения.

Республика Корея принимает к сведению доклад Международного агентства по атомной энергии за 2018 год, заявляет о своей неизменной поддержке МАГАТЭ и его мандата, а также рада присоединиться к другим авторам проекта резолюции A/74/L.10 по этому докладу.

Г-н Хайме Кальдерон (Сальвадор) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить исполняющего обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии г-на Корнела Феруцэ за представление доклада (см. A/74/287) о работе Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) в 2018 году.

Проект резолюции A/74/L.10 по докладу МАГАТЭ, который ежегодно рассматривается и принимается Генеральной Ассамблеей, основан на соглашении между Организацией Объединенных Наций и Агентством, подписанном в 1957 году. В нем подтверждается незаменимая роль Агентства в содействии развитию и применению ядерной энергии в мирных целях, передаче технологий развивающимся странам и поддержании режима ядерной проверки и физической ядерной безопасности. Наша делегация считает, что это заседание позволяет Генеральной Ассамблее получить информацию о работе, проделанной Агентством в 2018 году, а также предоставляет возможность государствам-членам взять на себя обязательство и оказать поддержку его дальнейшей работе. Мы приветствуем решения, принятые Генеральной конференцией МАГАТЭ на ее шестьдесят третьей сессии, состоявшейся 16–20 сентября. В этой связи наша страна признает суверенное право изучать и использовать ядерные технологии исключительно в мирных целях, закрепленное в статье IV Договора о нераспространении ядерного оружия. В то же время мы подтверждаем нашу обязанность добиваться всеобщего и полного разоружения как единственного средства обеспечения международного мира, безопасности и стабильности.

На глобальном уровне странам следует и впредь содействовать использованию ядерной науки и технологий исключительно в мирных целях и предотвращать распространение ядерного оружия, что позволит продолжать вносить вклад в устойчивое развитие и поддержание международного мира. Наша страна признает те преимущества, которые ядерные технологии могут принести народам мира, причем не только в плане выработки электроэнергии, но и в различных других областях, таких как здравоохранение, сельское хозяйство, продовольственная безопасность и охрана окружающей среды. Поэтому Сальвадор твердо убежден в том, что совместные усилия, сотрудничество и налаживание взаимодействия между странами в целях над-

лежащего и мирного использования ядерных технологий позволят добиться прекрасных результатов, которые будут способствовать научному развитию на благо наших народов.

Сальвадор хотел бы подчеркнуть важную роль Программы действий МАГАТЭ по терапии раковых заболеваний, особенно в том, что касается оказания помощи государствам в деле оценки имеющихся у них возможностей для борьбы с онкологическими заболеваниями. Надеемся, что в будущем мы сможем более тесно сотрудничать для повышения эффективности радиологических услуг в рамках всеобъемлющей системы борьбы с раком, что предусматривает подготовку медицинских работников и реализацию инициатив по борьбе с онкологическими заболеваниями. Мы хотели бы также поблагодарить Агентство за то, что его сотрудники в 2018 году провели в нашей стране работу по обзору нашей инфраструктуры и нормативной базы в области радиационной безопасности, предоставили нам консультации и поддержали наши усилия, направленные на совершенствование нашей национальной нормативной базы в области радиационной безопасности. В связи с этим мы хотели бы вновь заявить, что странам необходимо сотрудничать с МАГАТЭ для того, чтобы ядерная энергия использовалась для повышения качества услуг здравоохранения и расширения их охвата, производства и поставок продовольствия, более эффективного предотвращения и смягчения негативных последствий изменения климата и совершенствования реагирования на стихийные бедствия, а также для решения других приоритетных вопросов, которые могут содействовать подлинному раскрытию человеческого потенциала.

Сальвадор признателен МАГАТЭ за неизменную и неоценимую поддержку, оказываемую для внедрения и расширения способов использования ядерной энергии в науке и технике, что позволило нашей стране добиться больших успехов в использовании ядерной энергии для этих целей. Именно в этой области мы надеемся продолжать углублять наше двустороннее сотрудничество с МАГАТЭ, признавая его способность вносить важный дополнительный вклад в этой сфере. В рамках усилий, направленных на дальнейшее укрепление сотрудничества между Сальвадором и МАГАТЭ, 8 октября в Вене мы подписали национальное рамочное соглашение на период 2019–2023 годов, которое

способствует координации работы Агентства и приоритетных для правительства Сальвадора задач. Кроме того, в целях содействия глобальным усилиям, направленным на действенное обеспечение физической ядерной безопасности и эффективное выполнение международных договоров, наша страна рада объявить о том, что для поддержки и обеспечения использования ядерной энергии в мирных целях присоединилась к Базе данных по инцидентам и незаконному обороту, эффективность которой при выявлении и предотвращении инцидентов, связанных с незаконным оборотом или злонамеренным использованием ядерной энергии, уже была подтверждена.

Сальвадор приветствовал недавнее решение Совета управляющих МАГАТЭ назначить г-на Рафаэля Марьяно Гросси Генеральным директором Агентства на четырехлетний срок, начинающийся 3 декабря. Я желаю ему всяческих успехов на этом посту. Мы рады, что впервые в истории Генеральным директором Агентства стал представитель региона Латинской Америки и Карибского бассейна. Пользуясь этой возможностью, наша делегация хотела бы также выразить признательность и благодарность г-ну Корнелу Феруцэ за самоотверженную и прекрасную работу на посту исполняющего обязанности Генерального директора МАГАТЭ. В заключение мы хотим вновь заявить о нашей твердой решимости продолжать тесно взаимодействовать с Агентством и настоятельно призываем государства-члены и впредь оказывать ему поддержку.

Г-н Лещенко (Украина) *(говорит по-английски)*: Этот год стал переломным в истории Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Пользуясь этой возможностью, я хотел бы почтить память Генерального директора Юкии Амано и воздать ему должное за мудрое и талантливое руководство Агентством, а также за усилия, направленные на поддержание и укрепление ядерной и радиационной безопасности и физической ядерной безопасности во всем мире. Генеральный директор Амано был дальновидным руководителем и выдающимся дипломатом. Его мудрость, терпение и неизменная приверженность многосторонности способствовали поддержанию стабильности в современном ядерном порядке. Мы особенно признательны ему за непоколебимую позицию в отношении применения гарантий Агентства на Украине, подтверждающую то, что площадка МАГАТЭ никогда не будет

использована для того, чтобы узаконить оккупацию Россией Автономной Республики Крым и города Севастополя.

В то же время Украина приветствует решение Совета управляющих МАГАТЭ назначить на пост Генерального директора МАГАТЭ Рафаэля Марьяно Гросси. Мы верим, что его отзывчивость и энергичность будут способствовать выполнению этой важной задачи. Кроме того, мы хотели бы выразить признательность исполняющему обязанности Генерального директора Корнелу Феруцэ за прекрасное руководство, профессионализм и лидерство, которые он продемонстрировал в переходный период.

Украина признает ведущую роль Агентства в обеспечении режима ядерного нераспространения. Мы вновь заявляем о своей поддержке деятельности Агентства в целях повышения эффективности и действенности системы гарантий и приветствуем усилия Агентства, направленные на недопущение переключения ядерной энергии с мирного использования на военное.

Вскоре начнется шестой год российской агрессии против Украины, которая существенно подорвала международные усилия, направленные на предотвращение распространения оружия массового уничтожения. В результате вторжения России и оккупации ею части территории Украины, включая Крым и город Севастополь, полуостров быстро превратился в огромную военную базу, что угрожает безопасности и стабильности во всем черноморском регионе и за его пределами. Несмотря на продолжающуюся военную агрессию со стороны государства, обладающего ядерным оружием, Украина сохраняет полную приверженность своим обязательствам по Договору о нераспространении ядерного оружия в целом и Соглашению о всеобъемлющих гарантиях в частности. Агрессор должен четко понимать, что ни одна международная организация, которая зиждется на верховенстве права, никогда не позволит нагло использовать себя для признания какого-либо изменения статуса Крыма.

Мы отмечаем значительные успехи в общем подходе к применению гарантий, которые позволили перейти от системы, ориентированной на проверку заявленного ядерного материала и формулирование соответствующих выводов в отношении гарантий, к системе, в рамках которой проверяется согласованность всей информации, касающейся

ядерной программы государства, и делаются выводы о гарантиях для государства в целом. Мы полностью поддерживаем независимый статус МАГАТЭ в этом отношении. Украина занимает четкую позицию и считает, что Агентство должно оставаться единственным органом, формулирующим соответствующие выводы, которые в свою очередь должны быть основаны на информации, собранной и обработанной из широкого круга источников, однако проверенной исключительно при использовании технически достоверных данных.

Мы приветствуем тот факт, что ежегодный доклад МАГАТЭ за 2018 год (A/74/287) полностью согласуется с нормами международного права, Уставом МАГАТЭ и соответствующими соглашениями о применении гарантий.

На сегодняшний день не существует ни одного документа МАГАТЭ, в котором в каком-либо виде признавалась бы российская оккупация Крыма. МАГАТЭ неоднократно и четко излагало свою позицию, и это заседание не является исключением. МАГАТЭ продолжает заниматься осуществлением соглашений о гарантиях на Украине в соответствии с Соглашением о всеобъемлющих гарантиях Украины и дополнительным протоколом. Следовательно, действие этих документов по-прежнему распространяется на все объекты и ядерные материалы в Крыму, о чем четко говорится в ежегодном докладе, который мы рассматриваем сегодня, а также во всех предыдущих докладах, опубликованных с начала российской агрессии против Украины в феврале 2014 года. С учетом вышесказанного Украина заявляет о своей поддержке представленного делегацией Швеции проекта резолюции по докладу Международного агентства по атомной энергии (A/74/L.10) и сообщает Генеральной Ассамблее о намерении присоединиться к числу ее авторов.

Г-н Коба (Индонезия) (*говорит по-английски*):
Наша делегация благодарит исполняющего обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) за всеобъемлющий ежегодный доклад Агентства за 2018 год (A/74/287), а также за заявление, в котором он представил дополнительную информацию об основных аспектах деятельности Агентства в 2019 году. Индонезия отмечает достижения и значимую деятельность Агентства за отчетный период.

От имени правительства Республики Индонезия позвольте мне выразить наши глубочайшие соболезнования в связи с кончиной в июле Генерального директора Юкии Амано. Индонезия всегда будет помнить его достойную восхищения самоотверженность и образцовую преданность инициативе «Атом для мира и развития».

Мы также поздравляем посла Аргентины Рафаэля Марьяно Гросси с назначением на пост Генерального директора Агентства. Он может рассчитывать на то, что мы продолжим сотрудничать с МАГАТЭ под его руководством, которое, мы надеемся, будет содействовать активизации работы Агентства, направленной на поощрение использования ядерной технологии в мирных целях на благо развития и процветания.

Индонезия приветствует неустанные усилия Агентства, направленные на оказание необходимой поддержки государствам-членам. Мы призываем его Секретариат и впредь сбалансированно подходить к выполнению своей программы работы для удовлетворения меняющихся потребностей государств-членов, а также делать так, чтобы эта программа содействовала получению преимуществ использования атомной науки и техники в интересах социально-экономического развития. Индонезия считает, что усилия, направленные на обеспечение ядерной безопасности, должны носить комплексный характер. Такие усилия не должны препятствовать международному сотрудничеству в области мирной ядерной деятельности или ставить под угрозу выполнение первоочередных задач в рамках Программы технического сотрудничества Агентства.

Мы признаем и поддерживаем последовательную работу Агентства, направленную на оказание государствам-членам поддержки в усилиях по укреплению физической ядерной безопасности. Индонезия признательна Агентству за предоставление портативных средств обнаружения, которые укрепят наш национальный потенциал в области обнаружения и реагирования во время крупных общественных мероприятий, которые будут проводиться в Индонезии. Индонезия, являясь государством — участником Конвенции о ядерной безопасности, стремится поддерживать высокий уровень безопасности путем установления осново-

полагающих принципов безопасности, регулирующих работу наших исследовательских реакторов.

Что касается ядерных гарантий, то Индонезия вновь заявляет о своей приверженности дальнейшему эффективному выполнению обязательств в отношении гарантий МАГАТЭ, в частности в рамках Азиатско-тихоокеанской сети гарантий. Индонезия, в настоящее время выполняющая функции ее Председателя, в октябре провела мероприятие, посвященное десятой годовщине этого важного механизма по укреплению потенциала региона в области гарантий. Мы выражаем признательность Агентству за оказание помощи в законодательной области в ходе текущей деятельности по пересмотру законодательства Индонезии в области ядерной энергии.

Кроме того, Индонезия оказывает Агентству содействие в укреплении его ценного вклада в достижение целей в области устойчивого развития, в том числе в рамках Программы технического сотрудничества. В этой связи мы тесно сотрудничаем с Агентством не только в качестве бенефициара, но и как страна, которая осуществляет техническое сотрудничество с другими членами.

Индонезия подписала с МАГАТЭ практическую договоренность о дальнейшем укреплении сотрудничества между Индонезией и Агентством в области расширения технического сотрудничества между развивающимися странами и сотрудничества Юг-Юг. Кроме того, нашу страну выбрали для размещения центра по сотрудничеству в изучении мутационной селекции растений, и мы стали одним из спонсоров Инициативы МАГАТЭ в отношении мирного использования ядерной энергии. Мы также готовы оказывать другим странам поддержку в деле наращивания технического потенциала в рамках проекта по наращиванию потенциала в области ядерной энергии, осуществление которого начнется в следующем году.

Новаторское применение ядерной технологии в сельском хозяйстве, в частности создание трех агротехнических парков и одного научно-технического парка, играет важную роль в деле достижения национальной продовольственной безопасности, особенно для удовлетворения потребностей в рисе и сое. Мы сотрудничаем с МАГАТЭ, Продовольственной и сельскохозяйственной организаци-

ей Объединенных Наций и Организацией Объединенных Наций по промышленному развитию.

В сфере здравоохранения Индонезия взаимодействует с Агентством в области лечения рака и радиофармацевтических препаратов. С 2010 года в рамках Программы действий по терапии раковых заболеваний Агентство направляет в Индонезию комплексные миссии для улучшения диагностики и лечения онкологических больных посредством применения ядерной технологии. Кроме того, мы успешно производим радиофармацевтические препараты для лечения костных болей, паллиативного устранения боли у онкопациентов и диагностики и лечения нейроblastомы, которые достигают конечных потребителей благодаря нашему сотрудничеству с национальными партнерами, занятыми в фармацевтической промышленности. Индонезия считает целесообразным обеспечивать просвещение молодых поколений по вопросам ядерной науки и техники. Мы сотрудничаем с МАГАТЭ в процессе проведения собственной оценки программы управления ядерными знаниями нашей страны и хода ее осуществления. Надеемся получить возможности для дальнейшего укрепления сотрудничества с Агентством в 2020 году и в последующий период.

Наконец, наша делегация считает, что цель сегодняшней дискуссии по проекту резолюции, озаглавленному «Доклад Международного агентства по атомной энергии», содержащемуся в документе A/74/L.10 и представленному по пункту 88 повестки дня, состоит в том, чтобы предоставить государствам — членам Организации Объединенных Наций возможность положительно оценить деятельность, проделанную Агентством в течение отчетного года, а также оказать ему поддержку в его дальнейшей работе. В частности, в проекте резолюции принимаются к сведению решения и резолюции, которые были приняты Генеральной конференцией Агентства на ее шестьдесят третьей очередной сессии, прошедшей в Вене 16–20 сентября. Индонезия полагает, что все без исключения государства — члены МАГАТЭ согласятся с тем, что Агентство играет незаменимую роль в содействии мирному использованию достижений ядерной науки и техники и его поощрению. В этой связи мы надеемся, что данный проект резолюции будет принят на основе консенсуса.

Г-н Лозинский (Российская Федерация): В этом году международное сообщество понесло тяжелую утрату в связи с безвременной кончиной Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) г-на Юкии Амано. Вклад, который он внес в укрепление международного мира и безопасности, а также в продвижение мирных ядерных технологий, трудно переоценить. Выражаем признательность исполняющему обязанности Генерального директора г-ну Корнелу Феруцэ за успешное и профессиональное руководство секретариатом в непростой переходный период. Хотели бы также поздравить Постоянного представителя Аргентины при международных организациях в Вене г-на Рафаэля Гросси с избранием на ответственный пост Генерального директора МАГАТЭ. Рассчитываем, что опыт и профессионализм позволят ему стать объединяющей фигурой для государств — членов Агентства и обеспечить, чтобы МАГАТЭ продолжало максимально эффективно работать над реализацией зафиксированных в уставе целей и задач. Российская Федерация готова оказывать ему в этом всяческое содействие.

МАГАТЭ является уникальной международной организацией в плане как продвижения и развития мирного использования атомной энергии, так и контроля за соблюдением государствами взятых ими на себя нераспространческих обязательств. Огромное значение имеет работа Агентства в области создания благоприятной среды, содействия формированию надежной инфраструктуры и обеспечения беспрепятственного доступа государств к благам мирного атома. Эта деятельность заслуживает полной поддержки со стороны Организации Объединенных Наций. Российская Федерация намерена и далее увеличивать свой потенциал в области атомной энергетики и активно содействовать развитию этой отрасли в других странах.

Международное доверие к системе гарантий МАГАТЭ является фундаментальным условием поддержания и укрепления режима нераспространения ядерного оружия. Любая модификация проверочных подходов должна способствовать повышению их действенности и эффективности. Вместе с тем при любых изменениях контрольный механизм Агентства должен оставаться объективным, деполитизированным, технически обоснованным, понятным для государств-участников и базироваться на соглашениях о гарантиях, заключенных

между государствами и МАГАТЭ. Непредвзятый и основанный на объективных показателях подход к ядерной проверке — это ключевой элемент поддержания легитимности системы гарантий МАГАТЭ и режима нераспространения ядерного оружия в целом. Профессиональный и беспристрастный подход Агентства при осуществлении проверок в Иране является залогом выполнения Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД) и обеспечения международного доверия к исключительно мирному характеру ядерной программы Тегерана. Выправление утраченного баланса «ядерной сделки» является нашей общей задачей.

Российская Федерация активно участвует в деятельности Агентства в качестве финансового донора, в том числе путем внесения добровольных взносов в Международный проект по инновационным ядерным реакторам и топливным циклам (ИНПРО), Фонд технического сотрудничества и Фонд физической ядерной безопасности (ФЯБ) МАГАТЭ. В целом поддерживаем усилия МАГАТЭ в области технического сотрудничества и оказания соответствующей помощи развивающимся государствам. Российская Федерация готова оказывать Агентству и всем странам-партнерам всестороннюю поддержку по развитию необходимых элементов инфраструктуры атомной энергетики, включая регулирование ядерной и радиационной безопасности. МАГАТЭ играет центральную роль в международном сотрудничестве по ФЯБ как наиболее представительная и технически компетентная организация в данной области. Убеждены, что ответственность за обеспечение ФЯБ на своей территории несет само государство, которое по своему усмотрению определяет оптимальные параметры соответствующих национальных систем и мер.

Считаем важным максимально широкое участие государств в Конвенции о физической защите ядерного материала и ядерных установок, а также в Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма. Россия подписала и ратифицировала эти международные договоры. Призываем государства, которые пока этого не сделали, ускорить завершение внутренних процедур по присоединению к этим важнейшим международным инструментам. Подчеркиваем необходимость бережного отношения к МАГАТЭ со стороны его государств-членов. Важно воздерживаться от искусственного внесения в повестку дня директивных органов

агентства и в его деятельность в целом выходящих за рамки устава вопросов.

Российская Федерация положительно оценивает работу Агентства в отчетный период, подтверждает свою принципиальную поддержку проекта резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций «Доклад МАГАТЭ» (A/74/L.10) и входит в число его соавторов. Выражаем уверенность в том, что усилия Агентства будут продолжаться и наращиваться в интересах развития мирной ядерной энергетики и атомных технологий во всем мире при одновременном совершенствовании и укреплении режима нераспространения ядерного оружия. Что касается некоторых комментариев представителя Украины, то наша исчерпывающая позиция по поднятым им вопросам выражена в документе МАГАТЭ INFCIRC/876, и добавить к ней мне больше нечего.

Г-жа Санчес Родригес (Куба) (*говорит по-испански*): Мы выражаем признательность за представление годового доклада Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) (см. A/74/287) и проекта резолюции A/74/L.10.

Как и другие делегации, мы скорбим в связи с кончиной г-на Юкии Амано, который образцовым образом исполнял свои обязанности на посту руководителя МАГАТЭ на протяжении 10 лет и поддерживал с Кубой близкие дружеские отношения. Мы поздравляем г-на Рафаэля Мариано Гросси с его избранием в качестве нового Генерального директора МАГАТЭ на последнем заседании Совета управляющих.

Куба признает и поддерживает важную работу Международного агентства по атомной энергии и его вклад в дело мира и устойчивого развития. Применение системы гарантий МАГАТЭ имеет важное значение для осуществления Договора о нераспространении ядерного оружия, в том числе для контроля за мирным характером программ в области ядерной энергетики. МАГАТЭ также обеспечивает содействие дальнейшему освоению и использованию ядерной энергии и ядерных технологий в мирных целях и на благо всего человечества, в частности в таких приоритетных областях, как здравоохранение, продовольственная безопасность, защита окружающей среды и управление водными ресурсами.

Куба придает огромное значение освоению ядерной энергии, техническому сотрудничеству с МАГАТЭ и передаче технологий развивающимся странам. Крайне важно, чтобы Агентство уделяло первоочередное внимание увеличению объема ресурсов Программы технического сотрудничества МАГАТЭ и активизировало соответствующие усилия, ориентируясь прежде всего на Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В рамках технического сотрудничества в мае Куба провела у себя двадцатое совещание Технического координационного органа Соглашения о сотрудничестве в целях содействия развитию ядерной науки и техники в Латинской Америке и Карибском бассейне и в течение следующих двух лет будет выполнять обязанности Председателя органа, отвечающего за осуществление этого важного регионального соглашения. В этой связи мы взяли на себя важное обязательство продолжать работу по укреплению существующего сотрудничества, созданию новых партнерств и работе над дальнейшим освоением ядерной энергии в мирных целях. Мы будем и впредь поддерживать неотъемлемое право всех государств на исследование, производство и использование ядерной энергии в мирных целях без какой-либо дискриминации и без каких-либо предварительных условий.

В этой связи Куба вновь заявляет о своем неприятии любого рода ограничений и запретов на экспорт в развивающиеся страны материалов, оборудования и технологий для мирной ядерной деятельности и требует их немедленного пресечения.

Международные стандарты ядерной безопасности должны приниматься на уровне МАГАТЭ по результатам транспарентных и инклюзивных многосторонних переговоров с участием всех государств. Мы вновь заявляем, что эффективное обеспечение ядерной безопасности не допускает исключения тех или иных государств или их избирательного участия.

Вступление в силу поправок к Конвенции о физической защите ядерного материала и ядерных установок позволит обеспечить более эффективную защиту ядерных объектов и материалов, активизировать сотрудничество между государствами-участниками в интересах предотвращения и пресечения преступлений с применением радиоактивных и ядерных материалов, а также подтвердить

принцип использования ядерной энергии в мирных целях. Невозможно устранить риск террористического нападения с использованием ядерных материалов, руководствуясь избирательным подходом, который ограничен горизонтальным распространением и не принимает во внимание вертикальное распространение и разоружение. Мы вновь заявляем, что ядерное разоружение и нераспространение являются взаимоукрепляющими процессами и что единственной гарантией против применения ядерного оружия является его полная ликвидация необратимым, транспарентным и проверяемым образом.

Выражая нашу поддержку миру, свободному от ядерного оружия, мы подчеркиваем важность создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Мы поддерживаем созыв в ноябре следующего года конференции по созданию такой зоны. Вызывает сожаление тот факт, что Соединенные Штаты не поддерживают эту инициативу. Мы считаем неприемлемым решение правительства Соединенных Штатов выйти из Совместного всеобъемлющего плана действий и вновь ввести односторонние санкции против Ирана. Это решение является неоправданным, противоречит международному праву, нарушает правила сосуществования государств и может привести к серьезным последствиям для стабильности и безопасности, отдалив нас от цели создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия.

Г-жа Эстрада Хирон (Гватемала) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить исполняющего обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) г-на Корнела Феруцэ за представление доклада о деятельности Агентства в 2018 году (см. A/74/287).

Как и предыдущие ораторы, Гватемала хотела бы воздать дань памяти покойному Генеральному директору Юкии Аmano и вспомнить о том наследии, которое он оставил, а именно о прогрессе, который был достигнут за 10 лет под его мудрым руководством, особенно в области мирного использования технологии и ядерной энергии.

В этой связи наша страна признает предусмотренное статьей IV Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) суверенное право государств использовать ядерные технологии ис-

ключительно в мирных целях. В то же время мы подтверждаем нашу обязанность добиваться всеобщего и полного разоружения как единственного средства обеспечения международной мира, безопасности и стабильности. В нынешних условиях все острее ощущается потребность в коллективных усилиях для содействия исключительно мирному использованию ядерной науки и техники и ограждения наших будущих поколений от уничтожения в результате применения ядерного оружия.

Наша страна хорошо знает, какие выгоды ядерные технологии могут принести народам мира, — не только в плане выработки электроэнергии, но и в различных других областях, таких как здравоохранение, сельское хозяйство, продовольственная безопасность, охрана окружающей среды и исследовательская деятельность. Поэтому Гватемала обращает особое внимание на общую пользу взаимного сотрудничества между МАГАТЭ и развивающимися странами, а также взаимовыгодных региональных проектов, в рамках которых обе стороны обмениваются знаниями, методами, опытом и ресурсами, что оказывает непосредственное позитивное воздействие на обе группы населения.

Я отмечаю, что в Гватемале технологии ионизирующего излучения наиболее широко применяются в сфере медицины, что непосредственно связано с предоставлением основных медицинских услуг населению Гватемалы. Одним из главных приоритетов нашей страны является обеспечение того, чтобы люди получали безопасные и надлежащие услуги, основанные на мирном использовании ядерных технологий, посредством подготовки кадров в области радиационной защиты и безопасности. В этой связи мы хотели бы подчеркнуть важность положений документа, озаглавленного «Содействие внедрению комплексного подхода к борьбе с раком», который разработан в рамках осуществляемой Агентством Программы действий по терапии раковых заболеваний.

Меры по борьбе с раком необходимы, если мы хотим, чтобы у нас было стратегическое руководство в наших постоянных усилиях, направленных на то, чтобы разработать в рамках Агентства единый подход к борьбе с раком и удовлетворить растущие ожидания в отношении обеспечения доступа к онкологической помощи для нашего населения. В этой связи наша делегация вновь заявляет о том,

что крайне важно, чтобы страны объединили свои усилия с МАГАТЭ для обеспечения того, чтобы ядерная энергия использовалась для расширения охвата населения услугами здравоохранения и повышения качества этих услуг, обеспечения производства и поставок продовольствия и предотвращения и более эффективного сокращения негативных последствий изменения климата, а также обеспечения более эффективного медицинского ухода в период после стихийных бедствий и решения других высокоприоритетных задач, с тем чтобы содействовать реальному и устойчивому развитию.

Гватемала вновь заявляет о своей приверженности соблюдению положений о разоружении, включая положения ДНЯО, и признает критически важную роль МАГАТЭ в предотвращении распространения ядерного оружия и оружейных технологий посредством системы гарантий. Наша страна активно выступает за обеспечение универсальности ДНЯО и соблюдение его положений. Мы вновь заявляем, что все государства-участники обязались четко продемонстрировать соблюдение ими буквы и духа Договора. Настоятельно призываем все государства-участники обеспечить, чтобы к празднованию пятидесятой годовщины вступления Договора в силу был достигнут конкретный прогресс в его осуществлении.

Мы убеждены в том, что полное запрещение и ликвидация ядерного оружия — это единственный надежный способ обеспечить, чтобы человечество больше не подвергалось опасности. Именно поэтому Гватемала подписала Договор о запрещении ядерного оружия и выступает за его скорейшее вступление в силу — в целях достижения более мирного и безопасного мира для всех.

Наконец, мы вновь заявляем о нашей поддержке усилий МАГАТЭ по продвижению концепции «Атом на благо мира и развития» и подтверждаем свою приверженность продолжению работы и поддержке деятельности Агентства. Пользуясь этой возможностью, мы также поздравляем посла Рафаэля Мариано Гросси с его назначением на пост нового Генерального директора МАГАТЭ и желаем ему всяческих успехов на этом посту.

Г-н аль-Хабиб (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Я благодарю исполняющего обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ)

за представление ежегодного доклада Агентства (см. A/74/287).

В наши дни ядерная энергетика играет важнейшую роль в развитии нашего общества. Поэтому необходимо прилагать все усилия для обеспечения полной реализации неотъемлемого права каждого государства на исследование, производство и использование ядерной энергии в мирных целях. Эти усилия включают в себя полное уважение неотъемлемого права каждого государства на создание полного национального ядерного топливного цикла в мирных целях, а также права участвовать в максимально широком обмене оборудованием, материалами и научно-технической информацией для использования ядерной энергии в мирных целях. С этой целью государства — участники Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), относящиеся к категории развитых стран, несут строгое юридическое обязательство содействовать дальнейшему развитию применения ядерной энергии в мирных целях, особенно в развивающихся странах, и это обязательство необходимо выполнять.

Опасной тенденцией в этом отношении является попытка определенной группы стран монополизировать ядерную науку, научно-технические знания и технологии, а также исследования и разработки в этой области. Данная тенденция вызывает большую тревогу. Все развивающиеся страны должны проявлять бдительность в отношении негативных последствий этой тенденции, действовать единым фронтом и принимать решительные меры с целью ей противостоять.

Связанные с этим ограничения, введенные в отношении развивающихся стран, серьезно препятствуют полной и эффективной реализации их неотъемлемого права на использование ядерной энергии в мирных целях. Такие ограничения по любым стандартам являются неоправданными и представляют собой грубое нарушение применимых норм международного права. Поэтому их навязывание должно прекратиться.

С учетом уставного мандата МАГАТЭ по оказанию государствам-членам помощи в проведении исследований в области ядерной энергии и в ее практическом применении в мирных целях, необходимо обеспечивать прочность и устойчивость программы технического сотрудничества путем выде-

ления достаточных финансовых и людских ресурсов на гарантированной и предсказуемой основе.

Что касается роли МАГАТЭ как единственного компетентного органа, ответственного за проверку выполнения обязательств по гарантиям, то мы подчеркиваем, что при выполнении таких функций Агентству необходимо избегать двойных стандартов, политизации и избирательного подхода. Говоря кратко, все связанные с этим функции МАГАТЭ должны быть юридически обоснованными, политически рациональными и профессиональными с методологической точки зрения, и Агентство должно их выполнять беспристрастным и независимым образом на основе неукоснительного соблюдения принципа конфиденциальности.

С учетом того, что некоторые страны не упускают возможности на систематической основе неправомерно использовать такие органы и учреждения, как Совет Безопасности и МАГАТЭ, в целях продвижения своих национальных интересов, не допустить подрыва авторитета такой важной организации, как МАГАТЭ, удастся только в случае строгого соблюдения ей вышеупомянутых принципов.

Как неоднократно отмечали представители МАГАТЭ, в отношении Ирана действует самый строгий режим контроля, и вся его ядерная деятельность осуществляется под надзором Агентства. Иран будет и впредь действовать в полном соответствии со своими обязательствами, предусмотренными Договором о нераспространении ядерного оружия и соглашением о гарантиях, и сохранять приверженность Совместному всеобъемлющему плану действий (СВДПД) в том случае, если все остальные участники также будут полностью и своевременно выполнять все свои соответствующие обязательства.

СВПД включает в себя определенные ограничения на реализацию Ираном своей ядерной программы, в качестве компенсации за которые предусматривается снятие санкций и содействие нормальным экономическим и торговым отношениям с Ираном. Соответственно, участники СВПД должны поддерживать осуществление Плана и воздерживаться от любых подрывающих его действий, включая любую политику, которая оказывает непосредственное негативное воздействие на нормализацию торгово-экономических отношений с Ираном.

Однако на практике ввиду выхода Соединенных Штатов из СВПД и введения санкций, СВПД, к сожалению, почти не несет никаких преимуществ для Ирана; в связи с этим осуществление Плана оказывается под угрозой, поскольку ни одно соглашение не может продолжать действовать в ситуации, когда существует огромный дисбаланс в преимуществах, получаемых сторонами.

Такая политика Соединенных Штатов стала серьезным нарушением их обязательств, предусмотренных СВПД и резолюцией 2231 (2015) Совета Безопасности. Кроме того, Соединенные Штаты продолжают систематически нарушать свои обязательства по Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву, беззастенчиво заставляя другие государства выбирать между тем, чтобы либо пойти на нарушение резолюции 2231 (2015), либо подвергнуться наказанию. Такое безответственное поведение постоянного члена Совета Безопасности является беспрецедентным в истории Совета.

Тем не менее на протяжении года после выхода Соединенных Штатов из соглашения все ответные меры Ирана были направлены лишь на то, чтобы по просьбе оставшихся участников СВПД предоставить им возможность компенсировать последствия выхода Соединенных Штатов. Однако добрая воля Ирана и продемонстрированная им максимальная сдержанность не принесли конкретных результатов.

На сегодняшний день в результате полномасштабной экономической войны, которую ведут Соединенные Штаты, и их так называемой политики максимального давления Иран заплатил высокую цену и сделал гораздо больше, чем было бы справедливо от него ожидать, для сохранения СВПД в силе. Поэтому Иран не может и не будет больше в одиночку нести бремя, связанное с сохранением СВПД.

Поэтому с целью добиться баланса в осуществлении СВПД Иран принял решение ограничить выполнение своих обязательств в полном соответствии с пунктами 26 и 36 СВПД, согласно которым в случае восстановления или повторного введения санкций Иран будет иметь право полностью или частично прекратить выполнение своих обязательств, предусмотренных СВПД. Это самое малое, что может сделать Иран спустя год после того, как Соединенные Штаты вышли из СВПД.

Если другие участники СВПД своевременно не примут уместных и серьезных практических мер, то Иран, в рамках осуществления своего права, предусмотренного пунктами 26 и 36 СВПД, будет вынужден каждые 60 дней дополнительно ограничивать выполнение своих обязательств.

Все меры, принимаемые Ираном, являются обратимыми, что дает возможность остальным участникам СВПД либо предпринять серьезные практические шаги по сохранению Плана в действии, либо вместе с Соединенными Штатами взять на себя всю полноту ответственности за любые возможные последствия.

Наконец, что касается заявления, сделанного наблюдателем от Европейского союза (ЕС), то, если ЕС настолько серьезно относится к сохранению СВПД в силе, он должен воспользоваться существующей в данный момент возможностью и принять надлежащие практические меры для того, чтобы Иран мог получать преимущества, связанные с выполнением Плана. Кроме того, что касается опасений, высказанных ЕС по поводу одного из объектов в Иране, то я хотел бы четко заявить, что вся наша ядерная деятельность осуществляется в полном соответствии с нашими обязательствами по заключенному Ираном соглашению о гарантиях. Иран продолжает сотрудничать с МАГАТЭ, отвечая на те вопросы, которые ставит перед ним Агентство. Пока продолжается взаимодействие между Агентством и Ираном, любые заключения других сторон противоречат выводам Агентства и поэтому являются неприемлемыми.

Вместо того, чтобы выражать обеспокоенность по этому вопросу, а также игнорировать беспрецедентную готовность Ирана к сотрудничеству с Агентством по всем вопросам, ЕС должен перестать хранить полное молчание в отношении угрозы тайного осуществления Израилем, который остается единственным государством на Ближнем Востоке, не являющимся участником ДНЯО, программы по разработке ядерного оружия. Если ЕС этого не сделает, то он не может утверждать, что его обеспокоенность другими проблемами региона является искренней и он последовательно придерживается по ним одной и той же позиции.

Что касается инцидентов, связанных с инспектором МАГАТЭ, то я должен пояснить, что в ходе обычной процедуры проверки при въезде инспек-

торов МАГАТЭ на ядерный объект в Иране датчики показали наличие целого ряда взрывчатых материалов, содержащих нитраты. Все необходимые меры в этой связи были приняты Ираном в соответствии с Соглашением о привилегиях и иммунитетах МАГАТЭ, регулирующим эти вопросы, и установленной практикой, а также в присутствии и с согласия представителей Агентства.

В вербальной ноте, направленной всем представителям в Вене, Постоянное представительство Ирана при Отделении Организации Объединенных Наций в Вене подробно разъяснило этот инцидент. Заинтересованные делегации могут обратиться к иранской делегации за получением копии этой вербальной ноты.

Г-н Пеньяранда (Филиппины) (*говорит по-английски*): Филиппины приветствуют принятие консенсусом проекта резолюции A/74/L.10 по докладу Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) (см. A/74/287), подготовленного при содействии Швеции. В качестве надежного партнера МАГАТЭ Филиппины рады выступить одним из авторов документа A/74/L.10. Этот проект резолюции соответствует духу партнерства между Филиппинами и МАГАТЭ, способствующего урегулированию нерешенных вопросов, касающихся ядерной безопасности, физической безопасности и гарантий.

Филиппины активно поддерживают МАГАТЭ путем объединения усилий национальных и международных экспертов в ядерной области в целях обмена идеями и опытом по вопросам использования прикладных ядерных программ в таких областях, как снабжение продовольствием и сельское хозяйство, здравоохранение и медицина, промышленность и охрана окружающей среды. Кроме того, Филиппины решительно поддерживают усилия Агентства по обеспечению гендерного равенства и сбалансированной географической представленности на всех уровнях организации. Филиппины призывают МАГАТЭ поддерживать баланс между просветительскими и иными аспектами его деятельности в соответствии с его Уставом. Филиппины считают, что сбалансированный подход в рамках шести основных программ Агентства будет способствовать укреплению его роли и содействовать повышению его значимости для граждан всех государств-членов.

МАГАТЭ приобретает еще большую значимость с учетом возросшего значения его деятельности по вопросам ядерного нераспространения и разоружения с технической и научной точек зрения. Мы с радостью отмечаем, что были приняты резолюции об осуществлении соглашения о гарантиях между Агентством и Корейской Народно-Демократической Республикой в соответствии с Договором о нераспространении ядерного оружия, а также о применении гарантий МАГАТЭ на Ближнем Востоке. Мы признаем проблемы, с которыми сталкивается Агентство, в том числе связанные с неуклонным увеличением объема ядерного материала, находящегося в обращении, количеством ядерных установок, находящихся под гарантиями МАГАТЭ, и сохраняющейся нагрузкой на бюджет Агентства.

Пользуясь этой возможностью, Филиппины хотели бы отметить выдающееся и замечательное руководство покойного Генерального директора Юкии Амано (Япония) в деле реализации качественных программ и достижения конкретных результатов в интересах государств-членов. Мы воздаем должное Генеральному директору Амано за его вклад, в частности за инициативу «Атом для мира и развития», которую он активно продвигал в период своей работы на этом посту. Он ориентировал Секретариат в деле осуществления его мандата по оказанию необходимой помощи государствам-членам в достижении их целей в области развития путем применения достижений ядерной науки и техники.

За время своего пребывания в должности Генеральный директор Амано совершил несколько визитов высокого уровня на Филиппины. В феврале 2018 года состоялся его последний визит на Филиппины в поддержку нескольких проектов, осуществляемых в рамках партнерства между Филиппинами и МАГАТЭ. Филиппины выражают признательность МАГАТЭ за представление в октябре заключительного доклада о его миссии на Филиппины для проведения обзора развития инфраструктуры ядерной энергетической программы.

Делегация Филиппин также высоко оценивает работу исполняющего обязанности Генерального директора Корнела Феруцэ и поздравляет посла Аргентины Рафаэля Мариано Гросси с назначением на пост Генерального директора Агентства. Филиппи-

ны будут и впредь поддерживать тесные отношения с МАГАТЭ, и мы готовы полностью поддержать руководящую роль Генерального директора Гросси.

Г-жа Тивет (Малайзия) (*говорит по-английски*): Прежде всего наша делегация хотела бы воздать должное покойному Генеральному директору Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) г-ну Юкии Аmano. Мы благодарим его за неустанные усилия, самоотдачу и приверженность работе Агентства по содействию использованию ядерной энергии в мирных целях на благо человечества. Мы также хотели бы поздравить посла Рафаэля Мариано Гросси с назначением на пост Генерального директора.

Малайзия верит в сбалансированное и эффективное осуществление трех основных компонентов Договора о нераспространении ядерного оружия, а именно ядерного разоружения, ядерного нераспространения и использования ядерной энергии в мирных целях. В этой связи роль МАГАТЭ имеет жизненно важное значение для содействия использованию ядерной энергии и технологий в мирных целях. Мы признаем Агентство в качестве единственного компетентного органа, уполномоченного проверять соблюдение государствами их обязательств в отношении гарантий.

Малайзия приветствует проект резолюции A/74/L.10 по докладу МАГАТЭ за 2018 год (см. A/74/287). Мы признаем важную деятельность Агентства в различных областях, отмеченных в докладе, включая, в частности, ядерные технологии, ядерные науки и применения, радиационную защиту и безопасность, ядерный контроль и управление техническим сотрудничеством в интересах развития. В проекте резолюции подтверждается важность оказания поддержки Агентству в его роли развития и применения атомной энергии в мирных целях, что соответствует давней принципиальной позиции Малайзии, заключающейся в оказании неизменной поддержки Агентству. Являясь членом МАГАТЭ с 1969 года, Малайзия продолжает извлекать пользу из своего широкого участия в программе технической помощи и сотрудничества с Агентством. Малайзия и МАГАТЭ продолжают плодотворное и обнадеживающее сотрудничество в различных областях. Малайзия вновь заявляет о своей приверженности дальнейшему развитию сотрудничества с МАГАТЭ и заинтересованными

партнерами в областях, представляющих взаимный интерес.

Малайзия по-прежнему всецело привержена оказанию поддержки МАГАТЭ и сотрудничеству с ним, а также с другими государствами — членами МАГАТЭ, в целях поощрения использования ядерной энергии и технологий в мирных целях. Малайзия надеется, что МАГАТЭ будет и впредь играть важную роль, содействуя доступу государств к использованию ядерной энергии и технологий в мирных целях и обеспечивая при этом наивысший уровень ядерной безопасности, защиты и гарантий.

Будучи одним из авторов проекта резолюции, Малайзия вновь заявляет о своей поддержке резолюции A/74/L.10.

Г-н Мабхонго (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Я также хотел бы от имени нашей делегации выразить искреннюю признательность исполняющему обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) г-ну Корнелу Феруцэ за его подробное представление доклада Агентства (см. A/74/287) и за ценную информацию о деятельности МАГАТЭ в 2019 году. Мы поздравляем посла Рафаэля Мариано Гросси с его избранием в качестве нового Генерального директора МАГАТЭ и рассчитываем на сотрудничество с ним.

Южная Африка присоединяется ко всем членам МАГАТЭ в борьбе за достижение целей инициативы «Атом для мира и развития», которая является важным наследием покойного Генерального директора г-на Юкии Аmano. На наш взгляд, инициатива «Атом для мира и развития» является воплощением роли и практического вклада МАГАТЭ в реализацию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Поэтому Южная Африка полностью поддерживает приоритеты и работу МАГАТЭ, в том числе прогресс, достигнутый Агентством за отчетный период. Южная Африка всегда считала, что работа Агентства в области технического сотрудничества посредством ядерной науки, техники и применений в таких областях, как продовольствие и сельское хозяйство, безопасность пищевых продуктов и продовольственная безопасность, здоровье человека, рациональное использование водных ресурсов и ветеринария, в значительной мере помогает

государствам-членам достигать социально-экономического развития, в том числе целей в области устойчивого развития. Это особенно актуально для Африканского континента.

Южная Африка является бенефициаром Программы технического сотрудничества Агентства, не в последнюю очередь в области борьбы с онкологическими заболеваниями и укрепления системы оказания медицинской помощи больным неврологическими и сердечно-сосудистыми заболеваниями. МАГАТЭ оказывает поддержку Южной Африке по таким важным направлениям, как дальнейшее укрепление нашего потенциала в области диагностики трансграничных и зоонозных заболеваний и борьбы с ними, а также разработка метода стерилизации насекомых для борьбы с малярией.

Благодаря решительной поддержке Агентством нашего национального проекта по разработке метода стерилизации малярийных комаров в условиях Южной Африки в начале 2020 года на базе нашего Национального института инфекционных заболеваний откроется первый африканский центр по массовому разведению комаров-переносчиков инфекции. В этой связи Южная Африка, как и многие государства — члены МАГАТЭ, вновь выражает поддержку Агентству в оказании помощи развивающимся странам, в частности африканским, для увеличения практических выгод, которые можно получить от мирного использования атомной науки и техники на благо социально-экономического развития.

Кроме того, Южная Африка хотела бы вновь подтвердить центральную роль Агентства в применении его системы гарантий, которая по-прежнему имеет важнейшее значение для глобального режима нераспространения и благодаря которой контролируется мирный характер программ использования ядерной энергии во всем мире, что способствует укреплению доверия к ядерной энергии и технологиям. Как единственная страна, которая при содействии и под руководством МАГАТЭ добровольно свернула свою ядерную программу, Южная Африка является наглядным примером той центральной роли, которую МАГАТЭ играет в обеспечении международного мира и безопасности. Таким образом, помимо использования энергии в мирных целях, Южная Африка считает, что ядерное разоружение и нераспространение представляют собой взаимодей-

полняющие процессы, и поэтому уверена в том, что для достижения целей и решения задач Агентства необходим прогресс во всех основных областях, охватываемых Договором о нераспространении ядерного оружия.

Наряду с двумя видами уставной деятельности МАГАТЭ оказывает также поддержку государствам-членам в важнейших областях технической и физической ядерной безопасности путем, в частности, разработки руководящих положений и инициатив по наращиванию потенциала. Ответственность за эту деятельность несут в первую очередь государства-члены, однако МАГАТЭ играет важнейшую роль в разработке международных стандартов и передовых методов, что еще больше укрепляет нашу веру в возможность использования всех преимуществ, которые могут принести ядерная энергия и технологии.

В заключение я хотел бы заявить, что наша делегация выступила в поддержку проекта резолюции A/74/L.10, представленного Швецией в качестве Председателя Совета управляющих на 2019–2020 годы, и стала соавтором этого документа. В этом проекте резолюции, в частности, признается, что Агентство играет незаменимую роль, оказывая помощь и содействуя в деле развития и практического применения ядерной энергии в мирных целях, в том в области передачи технологий развивающимся странам и в области ядерной безопасности и проверки, а также физической ядерной безопасности. Мы высоко оцениваем координирующую роль Швеции в подготовке этого проекта резолюции.

Г-н Ислам (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Бангладеш присоединяется к другим ораторам и благодарит исполняющего обязанности Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) за представление доклада по деятельности Агентства за 2018 год (см. A/74/287). Мы рассчитываем, что Агентство будет и далее последовательно решать задачи, закрепленные в его Уставе.

Мы выражаем соболезнования в связи с кончиной Генерального директора Агентства г-на Юкии Аmano и поздравляем посла Рафаэля Марьяно Гросси с назначением на пост Генерального директора МАГАТЭ.

Бангладеш высоко ценит партнерские отношения с МАГАТЭ, которые основаны на нашей убежденности в том, что Агентство играет ключевую роль в укреплении глобальной ядерной безопасности, физической ядерной безопасности и гарантий, а также в содействии использованию ядерной энергии в мирных целях. Бангладеш уже достаточно давно и эффективно использует мирные ядерные технологии. Однако с инициативами в области производства ядерной энергии мы выступили сравнительно недавно.

Бангладеш рассматривает ядерную энергию как безопасный, экологически чистый и экономически эффективный источник для производства электроэнергии, помогающий удовлетворить растущий спрос на электроэнергию и, следовательно, способствующий реализации нашего потенциала в области развития благодаря повышению производительности и обеспечению устойчивого роста. Наша цель заключается в том, чтобы к 2030 году получать из ядерных источников как минимум 4000 мегаватт электроэнергии, что составит 10 процентов от общего объема запланированной к этому времени выработки электроэнергии.

Мы признаем, что право на использование ядерной энергии в мирных целях сопряжено с определенными обязанностями по обеспечению технической и физической ядерной безопасности. Уникальную роль в этом играет МАГАТЭ. С одной стороны, оно играет центральную роль в обеспечении технической и физической ядерной безопасности во всем мире. С другой стороны, в соответствии с мандатом, изложенным в инициативе «Атом на службе мира и развития», Агентство помогает государствам-членам наращивать потенциал в рамках Программы технического сотрудничества.

Премьер-министр Шейх Хасина планирует преобразовать Бангладеш в страну со средним уровнем дохода к 2021 году и развитую страну к 2041 году. На нашем пути вперед мы высоко ценим партнерские отношения с МАГАТЭ. Мы заключили Соглашение о применении гарантий МАГАТЭ в 1982 году и подписали дополнительный протокол в 2001 году. В прошлом году мы подписали с Агентством национальное рамочное соглашение на период с 2018 по 2023 год, в котором основное внимание уделяется, в частности, вопросам продовольствия и сельского хозяйства, водных ресурсов, почвы и окружающей

среды, здравоохранения, ядерной энергетики, ядерной и радиационной безопасности, развития знаний в ядерной области и их промышленного применения. Наши проекты в области технического сотрудничества, направленные на улучшение продовольственной безопасности, создание стрессоустойчивых сортов сельскохозяйственных культур и борьбу с онкологическими заболеваниями, оказались крайне полезными. Действительно, МАГАТЭ уже давно является нашим основным партнером в области обеспечения безопасного и надежного мирного использования ядерных науки и технологий в рамках программ технического содействия, в том числе в рамках Регионального соглашения о сотрудничестве.

По линии сотрудничества мы постоянно получаем помощь в наращивании потенциала в области применения атомной науки и техники в таких секторах, как, в частности, ядерная инфраструктура и исследования, животноводство, сельское хозяйство, промышленность и управление водными ресурсами. Кроме того, Бангладеш пользуется преимуществами Регионального соглашения о сотрудничестве с МАГАТЭ, которое продолжает содействовать развитию регионального потенциала и экспертных знаний в различных тематических областях, в том числе в сфере исследовательских реакторов и управления радиоактивными отходами, ядерной безопасности и противолучевой защиты. Мы надеемся, что МАГАТЭ будет и впредь оказывать такую поддержку с учетом меняющихся потребностей и нужд на местах.

В ближайшее время Бангладеш планирует расширить сотрудничество с МАГАТЭ на благо коллективного укрепления глобальной ядерной безопасности и поощрения мирного использования достижений атомной науки и техники. Мы считаем, что эти задачи имеют огромное значение для достижения ряда соответствующих целей в области устойчивого развития, особенно развивающимися и наименее развитыми странами.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Мы заслушали последнее оратора в прениях по пункту 88 повестки дня.

Сейчас Ассамблея приступает к принятию решения по проекту резолюции A/74/L.10, озаглавленному «Доклад Международного агентства по атомной энергии».

Я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-н Накано (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) (*говорит по-английски*): Я хотел бы объявить о том, что со времени представления этого проекта резолюции к числу его авторов, помимо делегаций, перечисленных в документе A/74/L.10, присоединились следующие страны: Албания, Алжир, Аргентина, Армения, Австралия, Бангладеш, Беларусь, Босния и Герцеговина, Бруней-Даруссалам, Болгария, Центральнаяафриканская Республика, Чили, Колумбия, Демократическая Республика Конго, Доминиканская Республика, Грузия, Германия, Гватемала, Индонезия, Ирак, Япония, Иордания, Казахстан, Ливан, Мексика, Монако, Монголия, Черногория, Марокко, Новая Зеландия, Северная Македония, Норвегия, Республика Корея, Российская Федерация, Сербия, Сейшельские Острова, Сингапур, Южная Африка, Испания, Судан, Таджикистан, Тунис, Турция, Украина, Объединенные Арабские Эмираты и Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет принять проект резолюции A/74/L.10?

Проект резолюции A/74/L.10 принимается (резолюция 74/8).

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Прежде чем предоставить слово желающим выступить с разъяснением мотивов голосования после голосования, позвольте мне напомнить делегациям о том, что выступления по мотивам голосования ограничиваются 10 минутами и осуществляются делегациями с места.

Сейчас я предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики, который желает выступить с разъяснением позиции в отношении только что принятой резолюции.

Г-н Халлак (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Наша делегация присоединилась к консенсусу по только что принятой нами резолюции 74/8, поскольку мы считаем необходимым, чтобы Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) проводило свою работу согласно его уставу. Всем присутствующим здесь, особенно ис-

полняющему обязанности Генерального директора г-ну Феруцэ, известно, что нераспространение ядерного оружия является одним из основных столпов и приоритетов внешней политики нашей страны как по букве, так и по духу. В 1968 году наша страна одной из первых присоединилась к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), опередив многие государства — члены Европейского союза, которые сегодня утверждают, будто их беспокоит нынешнее состояние режима нераспространения, в то время как на территориях некоторых из этих государств и еще одного, стремящегося вступить в ЕС, — причем все они являются членами НАТО — развернуто ядерное оружие, что является грубым нарушением статей I и II ДНЯО.

Наша страна подписала с Агентством Соглашение о гарантиях в 1992 году. В 2003 году Сирия представила Совету Безопасности проект резолюции о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и всех других видов оружия массового уничтожения. Поэтому репутацию нашей страны в отношении режима нераспространения подвергнуть сомнению невозможно, тем более ввиду того, что тот проект резолюции полностью отвечал целям и принципам МАГАТЭ. Однако Соединенные Штаты Америки отвергли тот проект резолюции и грозили воспользоваться правом вето.

Ни МАГАТЭ, ни Совет Безопасности не осудили вопиющее нападение, совершенное Израилем на нашу страну в 2007 году, или, по сути, даже отказ Израиля сотрудничать с Агентством и предоставить его инспекторам доступ для выявления и расследования возможных радиоактивных последствий применения Израилем оружия и материалов при уничтожении и загрязнении установки в Дейр-эз-Зауре. Не осуждают они и отказ Израиля от сотрудничества с Агентством в отношении создаваемого им ядерного военного потенциала, на который не распространяется вообще никакой международный режим гарантий, равно как и игнорирование им всех призывов создать на Ближнем Востоке зону, свободную от ядерного оружия, хотя его позиция — это единственный фактор, подрывающий доверие к режиму нераспространения и ДНЯО и создающий угрозу стабильности и безопасности народов и государств региона.

Все это очень серьезные вопросы, четко задокументированные и хорошо известные Агентству. Мы

ожидали, что исполняющий обязанности Генерального директора МАГАТЭ коснется этих очевидных и четко задокументированных проблем, представляя доклад Агентства (см. A/74/287), вместо повторения расплывчатых и бессмысленных формулировок, таких как «весьма вероятно», когда речь идет об израильской агрессии против Дейр-эз-Заура.

Согласно обязанностям государств-членов по Уставу Агентства Соединенные Штаты должны были бы представить Агентству имевшуюся в их распоряжении информацию до уничтожения этой установки израильскими силами, а не восемь месяцев спустя. То же самое относится и к Израилю, который не только воздержался от предоставления Агентству информации — будь то достоверной или нет — но и совершил военную агрессию против суверенной сирийской территории, совершив пролет над соседней страной, Турцией. МАГАТЭ не стало заниматься этим вопросом согласно его мандату и не приняло в рамках своих полномочий и обязанностей необходимых мер в отношении невыполнения Израилем его международных обязательств.

Все помнят содержание мемуаров бывшего Генерального директора Агентства г-на эль-Барадея под названием *"The Age of Deception: Nuclear Diplomacy in Treacherous Times"* («Век обмана: ядерная дипломатия в сложные времена»). Я приведу цитату со страниц 228–229 этих мемуаров.

(говорит по-английски)

«Вне всякого сомнения, одним из самых странных и разительных примеров «ядерного лицемерия» — многостороннего и многогранного — является осуществленная Израилем в сентябре 2007 года бомбардировка объекта в сирийском Дейр-эз-Зауре и ее последствия. Почти сразу же стала распространяться информация о том, что на этом месте был ядерный объект. Сирия отрицала эти обвинения. На официальном уровне Израиль и Соединенные Штаты хранили молчание, хотя в средствах массовой информации американские должностные лица высказывались по этому поводу на условиях анонимности. Я выступил с решительным заявлением на эту тему, отметив, что в соответствии с международным правом любая страна, располагающая информацией о том, что разбомбленный объект был ядерной установкой, должна была сообщить об этом МАГАТЭ. Но такую инфор-

мацию никто не предоставил. На протяжении шести недель после бомбардировки — то есть в самый важный период, когда нужно было проводить расследования на территории объекта, нам так и не удалось получить изображения высокого разрешения с коммерческих спутников».

(говорит по-арабски)

Большинство выводов Агентства в отношении установки в Дейр-эз-Зауре были основаны на спутниковых снимках, предоставленных Центральным разведывательным управлением Соединенных Штатов. Этот факт в самом деле вызывает глубокие сомнения относительно достоверности предоставленной Агентству информации, тем более ввиду того, что, как известно государствам-членам, она была предоставлена государством, проводящим в отношении нашей страны, Сирии, враждебную политику, а также ввиду тех прецедентов, которые были созданы катастрофическим и вводящим в заблуждение иракским досье и привели к вторжению в эту страну и уничтожению ее инфраструктуры, а также к распространению терроризма по всему региону.

Сирия добросовестно и конструктивно сотрудничает с Агентством в процессе рассмотрения вопроса о статусе объекта в Дейр-эз-Зоре, по которому был нанесен удар израильскими военными самолетами из воздушного пространства Турции. После этого нападения наша страна позволила инспекторам Агентства в июне 2008 года посетить данный объект, предоставив им свободный доступ к его периметру, с тем чтобы они могли взять экологические пробы. Кроме того, Сирия ответила на все запросы о предоставлении информации. Сирия продемонстрировала максимальную гибкость и серьезный настрой при решении всех остающихся вопросов, а в 2011 году достигла с Агентством соглашения в отношении плана действий, направленного на урегулирование проблем, которые все еще не решены. К сожалению, некоторые государства — в частности Соединенные Штаты — прибегли к политическому шантажу, пытаясь оказать давление и сделать все для того, чтобы этот план действий никогда не был выполнен, и впоследствии об этом шантаже стало известно благодаря документам «Викиликс». В этой связи мы считаем, что именно Соединенные Штаты — а не Сирия — несут ответственность за невыполнение этого плана действий.

Ежегодные доклады Агентства по вопросу об осуществлении гарантий, последним из которых стал доклад за 2018 год, свидетельствуют о полной приверженности Сирии делу выполнения своих обязательств в соответствии с системой гарантий и ДНЯО. Кроме того, Сирия своевременно удовлетворила все запросы на инспекцию — последний такой запрос был удовлетворен в марте.

Признание Израилем своей ответственности за нападение на Сирию после десяти лет лжи и постоянных проволок четко свидетельствует о том, что Агентство должно незамедлительно начать подготовку к направлению в Израиль инспекционной группы. Любое обсуждение этого вопроса является бессмысленным, пока государство-агрессор не начнет сотрудничать с Агентством.

Прискорбно, что наблюдатель от Европейского союза (ЕС) в своем заявлении перед Генеральной Ассамблеей выступает с критикой и обвинениями в адрес определенных государств. Заявление наблюдателя лишь подтверждает тот факт, что ЕС играет роль «адвоката дьявола». Представитель ЕС не высказал никакой критики в адрес израильского образования, которое представляет собой реальную и, пожалуй, единственную угрозу в нашем регионе и в мире в силу наличия у него огромных арсеналов ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, а также соответствующих средств доставки, благодаря которым Израиль потенциально может поражать цели за пределами нашего региона — и все это в отсутствие какого бы то ни было международного контроля. Вместе с тем совершенно очевидно, почему ЕС не выдвигает против Израиля никаких обвинений по поводу обладания последним ядерным оружием: определенные государства ЕС предоставляют Израилю ядерные ре-

акторы, тяжелую воду, ядерные технологии и подводные лодки, способные нести на борту ядерное оружие, и другие средства доставки.

Действительно, не ЕС поднимать вопросы нераспространения, особенно с учетом того, что на территории четырех его государств-членов и одного государства, которое стремится присоединиться к ЕС, размещено ядерное оружие, что является грубым нарушением ДНЯО. В этой связи мы призываем МАГАТЭ выполнить свои обязанности и расследовать вопрос наличия ядерного оружия в европейских государствах, не являющихся ядерными, а также как можно скорее представить доклад относительно потенциального нарушения этими пятью государствами ДНЯО. Кроме того, многие государства-члены ЕС нарушают свои обязательства по ДНЯО и другим конвенциям, касающимся деятельности Международного агентства по атомной энергии, ввиду их сотрудничества с Израилем в осуществлении усилий, направленных на наращивание его военного потенциала, особенно его военной ядерной программы и других его программ, связанных с иными видами оружия массового уничтожения. Эти европейские страны также предоставляют Израилю соответствующие знания, материалы и технологии и оказывают ему содействие в производстве, получении и разработке ядерного оружия.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет завершить рассмотрение пункта 88 повестки дня?

Решение принимается.

Заседание закрывается в 13 ч 05 мин.